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jfö okozza a vaggonhiányt?
Irta: Dr, Balkányi Kálmán, az 0. M. K. E. 

központi titkára.
Ha ma ima még állatmeséket 

Augusztus császár felszabadított rab­
szolgája, az öreg Phaedrus : volna egy 
neki való témánk. Dolgozza át a farkas 
és a bárány históriáját a magyar köz­
lekedésügy glorifikálására. így kezdőd­
nék a mese:

Egy és ugyanazon part szélén 
állott a farkas és a bárány. Az egyik 
vasutas volt, a másik hajós. (Nem 
mondom meg. melyik volt a kettő kö­
zül a farkas: a hajós-e vagy a vas­
utas). Veszekedni azonban megátalko- 
dottan veszekedtek egymással.

— Te zavartad fel a vizemet, 
szól a hajós. Nálad vaggonhiány van 
és én nem győzöm szállítani a termé­
nyeket, amiket most az én nyakamba 
varr a publikum.

— Nem igaz, a baj oka nem én 
vagyok, hanem te. Felelt a vasutas. 
Ha van is vaggonhiány: azt te okoz­
tad, mert az alacsony vízálláshoz nincs 
elég hajód és az egész ország termé­
sét nem bírom magam elszállítani vas­

úton. A forgalmi zavaroknak a hajózás 
tökéletlensége az oka.

A modern Phaedrus-meséknek az 
az előnyük van, hogy nem végződnek 
jambusba foglalt mélységes tanulsággal, 
igy hát nem áruljuk el, kit is terhel a 
felelősség a forgalmi zavarokért ? A 
vasút játsza-e az ártatlan farkas sze­
repét, avagy a magyar hajózás.

Annyi bizonyos, hogy határtalan 
komikum van abban az igyekvésben, 
amivel a vasút középeurópaszerte a 
hajózás mögé búvik és az őszi szezon 
szánalmas vergődéséért a vízállást teszi 
meg bűnbaknak. Szó sincs róla, a 
hajózási vállalatok az idén nem tudták 
kihasználni uszályaik rendszerinti tel­
jesítőképességének a 35—40 százalé­
kát. De az nincs bebizonyítva, hogy 
mindezt az igy lekésett terményt rá- 
zúdították a vasútra. Ki hiszi el, hogy 
azt a gabonát, amely 30—40 krajcár­
ral olcsóbban megy viziutra, az ala- 

I csony vízállás következtében a vasútra 
i adták fel ? Nem valószínű, hogy. a 

gabonakereskedő nem várt volna in­
kább a hajóra, annnyival inkább, mert 
a konkurrens vasút se tudott már a 
szezon elején sem azonnal szállítani. 
Ha pedig már úgyis várakozni kellett,

akkor a kettő közül igazán kedvei ebb 
az, amely olcsóbb. Nem mondom, el­
vétve akadhatott egy-két eset arra is, 
hogy a különben hajóra utalt árut 
mégis vonaton szállították el. De hát 
megtörtént az ellenkezője is. Az ab- 
normis vaggonhiány miatt nem egy fő 
városi malom bérelt uszályokat és a 
lisztet el hozatta a vonatról és vizen 
küldte Becsbe.

Ezért nem vagyunk képesek ko­
molyan venni a vasút zsörtöl.ődését 
azon a címen, hogy a hajózás okozta 
az egész bajt. Hát amikor nem volt 
alacsony a viz, amikor büszkén és 
könnyen vitte a Duna a nagy gíabonás- 
hajókat: talán tavaly, talán két éve. 
sokkal szebb állapotok voltak a vas­
útnál ?

Mi nem vetjük oda könnyedén, 
hogy a kormány fukar, a kormány 
nem ad pénzt investicióra s ez a köny- 
nyelmü takarékosság bosszulja meg 
magát. Mi elismerjük, hogy az ország 
vasútvonalain 2800-zal több uj vaggon 
kering, mint tavaly ilyenkor. (Ennyit 
mondott Stetina a kereskedelmi kam­
ráknak.) De hát mi az? A vasúti for­
galom zavarai között nem lehet örö­
kösen uj teherkocsik beszerzésével

Őszi kai síp ktiiör legességek Feketénél
Iparlov&g.

Sokan vannak a fővárosban olyanok, 
akik részt vesznek minden összejövetelen, 
ahol pénzt kell költeni, de akikről még a 
legintimebb barátok sem tudják, hogy mind­
ezt honnan fedezik ?

Rövidesen : urak !
Egyike volt ezeknek Vasady Loránd is.
Vasady egy hideg januári estén őszi 

felöltőben sétálgatott a belváros utcáin. FA 
nyes lakcipöje alatt csak úgy csikorgóit a hó, 
az emberek siettek a metsző hideg szél elől 
melegebb tanyára és ő gombolatlanul hagyta 
felöltőjét, nehogy azt higyjék róla, hogy 
fázik.

— Hiszen már úgy is _ mindegy ! — 
gondolta magában. Egy kis náthával, vagy a 
nélkül menni át a másvilágra, tökéletesen 1 
egyre megy.

Vasady igen hires ősi famíliából szár­
mazott. Atyja még megtudott felelni ugy- 
ahogy a gentry -élet követelményeinek, de 
aztán mikor annak a már megterhelte!! örö­
költ tízezer holdas bánáti birtoknak részint a 
korcsmában, részint pedig a kártyaasztalnál 
nyakára hágott, nem maradt más hátra, mint 
őse hcz költözni. Egy revolver-golyó csak­
hamar oda is szállította.

Lorándra ekkor keserű napok következ­
tek. Sikerült ugyan megmenteni számára vagy 
húszezer forint, de csak arra való volt, hogy 
nagyúri módhoz szokott természetével egy 
esztendő alatt teljesen „ schwarz *-nak érezze 
magát. Olykor pár száz forinthoz jutott, (amit 
a hitelezők sirattak meg rendszerint), de 
aztán bedugult minden segélyforrás, az ingó­
ságok zálogba kerültek s o maga kénytelen 
volt megismerkedni az éhséggel is.

Az éhség pedig nagyon fájdalmas annak, 
aki mindig jól volt lakva! . . .

A fényes üzletek vasfüggönyei nagy ro­
bajjal záródtak be s erősen megritkult az 
emberáradat.

Vasady ajkán keserű mosoly játszódott, 
mikor a Kereskedősegédek vidám arcába 
nézett.

— A nyomorultak most vacsorázni men­
nek ! — jegyezte meg irigykedve magában. — 
Csak vacsoráljatok helyettem is! — tette
azután utána. Nekem már úgy is mindegy.

A hideg szél pirosra festette különben 
sápadt arcát. Tovább őgyelgett céltalanul s 
gondolkozott:

— Tegnap ilyenkor evett utoljára; de 
akkor is hogy ? ,Otthon feledtem a pénztár­
cámat" — veié oda hanyagul a fizető pin­

cérnek s előkelő nonchalancessza! ftityörészvc 
távozott.

E gondolatokkal foglalkozva éhségérzett 
mind nagyobb követelésekkel lépett fél. — 
Azután maga sem tudta, hogyan, egy kávéház 
asztalánál üit s gyorsan tüntette el az előtte 
levő sonkaszeletcket. Jól ismerték Vasadyl 
abban a kávéházban is.

Mikor ztán némileg lecsillapította ét­
vágyát, testén valami megnyugvás féle érzés 
futott végig.

Hja, az ember ceak addig követelő, míg 
éhes ! . . •

Az, hogy most tnár jó volna néhány 
pohár pezsgővel leöblinteni azt az ételt, nem 
sok gondjába került. Eszébe jutott ugyanis a 
„vadászkürti* asztaltársaság, melyet már 
úgy is nagyon régen nem keresett fel. Elvégre 
ők úgy sem tudják, hogy milyen anyagi kö- 
..............................Ott —‘-1 —J-'-1rülmények közé jutott. Ott majd rendelni fog

aztán — barátai fizetnek. Ennyi az egész. 
Hiszen úgy is utoljára fizetnek neki, amit 
csak megérdemel tőlük, akik annyi sok drága 
pénzét segítettek meginni egykoron. S hogy 
asztán mi jön ? hát azt majd elbeszéli az 
öreg Duna . . .

Az utcán masamód leányok s egy el­
késett polgárasszony haladt tova.

— Nini 1 — villant át gondolatában —

melvhezkitiinő homoki HorVátl) IStVál) 
és hegyi boraival szol- vendéglős 317
gál kedves vendégeinek Rákóezy-utea 16 szám.
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crperálni. 1908-ban a magyar állam- 
v.fcsutnak 73901 teherkocsija volt. Min- 
dtin kocsim 500 kilométerrel több ut 
esett, mint az osztrák államvasutak 
ke Icaijaira. A porosz vasutak minden 
vaggonja 1300. a szász vasutaké mint­
egy 1000 kilométerrel fut be rövidebb 
utftt éveukint, mint egy-egy Máv. teher­
kocsi. Ezt a kdlönbséget nem a mi 
kocsiparkunk csekély száma magya­
rázna meg, hanem az, hogy nincs elég 
kettős vágányunk és mozdonyunk és 
szükek az állomások. Amig ezen nem 
segítenek gyökeresen, addig hiába 
emelik fel tizenöt év alatt a teher­
kocsi állományt majdnem száz percent­
tel. mert ugyanazon idő alatt a teher­
kocsik rakodóképessége pontos számí­
tás szerint 48 százalékról 37 száza­
lékra esett vissza. (Ausztriában az em­
lített idő alatt nemhogy csökkenés, 
hanem egy percent javulás észlelhető.)

Mi nem tartozunk azok közé, akik 
mind e bajokért, a Máv. intézőit okol­
nánk. Mi belátjuk, hogy Magyarország 
sajátos, gazdasági viszonyai mellett az 
őszi forgalmi zavarok teljesen kiirt­
hatok sohasem lesznek, mert az ország 
termelésének tetemes része az őszi 
hónapok alatt tengelyen, sínen és 
hajón útnak ered. Belátjuk, hogy ok­
talan pazarlás lenne, ha úgy rendez­
kednék be a vasút, mintha egész év­
ben olyan forgalom volna, mint az 
őszi évnegyedben. De a legtárgyilago- 
sabb vizsgálat mellett sem lehet a mai 
állapotokat helybenhagyni a kilátásba 
helyezett újabb beruházásokkal együtt 
sem.

A „vaggonhiány“ szó ma csak a 
tegkillsőbb jeleit fejezi ki egy zavar­
ban sínylődő nagy forgalmi vállalatnak. 
A vaggonhiány ma kevésbbé vaggon- 
biány, hanem inkább vágányhiány és 

'állomáshiány. Nincsenek olyanmódon 
felszerelt állomásaink, raktáraink és 
felvevő épületeink, amilyenre szüksé-

uem jó volna-e az utolsó vacsorát egy érde­
kes szerelmi kalanddal összekötni ?

Ez az ötlet egészen felvillanyozta. Meg­
áll az utcasarkon s nézte a jövő-menőket.

Egyszerre fejedelmi alakú nő haladt el 
mellette, aki rá se nézett. Arca sürtl fehér 
fátyollal volt leboritva, hosszú fekeie bársony 
kabát védte a hideg ellen s kellemes orgona 
illat maradt utána a levegőben.

Vasady mohón szívta a kábító szép nő 
c kábító illatát és a régi vakmerőséggel in­
dult utána, aki hasztalan gyorsította meg 
lépteit.

Mellette lépdelt s szemtelenül vigyorgott 
arcába (ez budapesti szokás !) s hanyagul 
odaszólt :

— Hol lakik ?
A hölgy rá se nézett, csak a fogai kö­

zül sziszegte :
— Gyalázatos.
Vasadyt ez nem riasztotta vissza, sőt 

még nagyobb bátorság töltötte el.
— Vacsorázott már ? — kérdé újólag.
Erre a nő megállóit s amint a tekinte­

tét a fiatalemberre vetette, lábai csaknem a 
földbe gyökereztek.

— Hát maga az, csakugyan ? ! Maga az ! 
Vasady?

— Igen én vagyok!

günk van. Ezért térnek vissza évről- 
évre megnövekedve a forgalmi zava­
rok. Vezetni pedig Budapest vezet 
ezen a téren is. Az itteni teherpálya­
udvarokról indul útjára az őszi vaggon­
hiány a szélrózsa minden irányában. 
Szttk épületek, elégtelen sínek, töké­
letlen berendezés, rósz elhelyezés: 
ezek tetejébe egy körvasút, melynek 
még kettős vágánya sincs: igy fest a 
magyar főváros, mint az államvasutak 
főgócpontja. Amig a betegséget ott 
nem kezdik gyógyítani, ahol a gyökere 
van, addig hiába rendel Beöthy László 
uj vaggonokat, hiába vesz kölcsön, 
hiába tökéletesíti a beszerzések mód­
ját (amiben pedig szintén volna javí­
tani valója), hiába javítja, toldozza- 
foltozza a hálózatait: megannyi bölcs 
intézkedés, de foganatja kevés lesz, 
amig gyors elhatározással meg nem 
oldja a budapesti pályaudvarok kér­
dését.

Éhez fogjon Beöthy László. Akkor 
majd el fognak hallgatni a mi vezető 
köreink is azzal az érdekes, de ah, 
annyira akadémikus vitatkozással: 
vájjon a farkas kavarta-e fel a patak 
vizét, avagy a bárány ? A vasút idézte 
elő a hajóhiányt, vagy a hajózás a 
vaggonhiány t?

Kitüntetve a Beost, Párisi es Leadoal kiállításon 
■ arany rea met és oklevéllel. «—»»» —■

Cie Ül,Ma
ellen legjobb 
háziszer a híres

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban Idültebb eseteknél 
is már egyszeri bedörzsö- 
lésnél a fájdalmakat teljesen 
megszünteti 62-1

Fog és fejfájást 5 
perc alatt megszüntet. 
Er.v na y üveg ára 2 kor. 
tel jes használati utasítás­
sal. Kapható a leltalá.ó és 
készl 6

GRÓSZ NAGY FEBENGZ
üyógvszer'iriban Kossuth-utoa 8. színház mellett

Szent a béke.
Justh meg van elégedve.

Többen már reggel kilenc órakor man 
kaba kezdtek a képviselőim* folyosóján a 
beke ellen es sttrUn emlegették a becsalt 
De a beke trombitásai is korán keltek L 
érkezett Andrássy Gyula gróf és JU-th Gv„ 
lahoz sietett s meggyőzően bizonyította hL' 
az ellenzéknek semmi oka a nyugtalanko 
da*ra s hogy tényt mondott és nem jóslatot" 
bizonyította Vojnics István, aki Justh 
Andrássy előtt kijelentette, hogy Beöthy Púi 
aleinökké választása után nyilatkozatban erő­
siti meg, hogy a házszabályokat békés szel- 
lemben, a házelnökségével egyetértésben fo*ja 
kezelni, még pedig a legliberálisabban.

Justh a teendő nyilatkozatról nyomban 
értesítette pártja vezéreit.

Érdekes jelenség volt ma a fo'yosón a 
mikor Andrássy Gyula gróf odalepett, el­
beszélgető csoporthoz, melyben Polónvi is 
jelen volt. Andrássy kezet fogott Polónyival 3 
pár percig elbeszélgetett vele.

— No, most már igazán szent a béke 
— mondotta Justh Gyula. *

A békének erős biztosítékát az ellenzék 
Kabos Ferenc ama elhatározásában látja 
hogy az egyetemes ostromnak engedve, Ka­
bos megtartotta alelnöki állását. Igaz/ hogy 
Kabos alelnöksége csak a megkötött fegyver­
szünet idejéig tart. A Ház alelnöke kijelen­
tette, hogy egészségi okok sürgetik állásának 
elhagyására. Ő nyugodt és izgalmakhoz nem 
szokott vérmérsékletű ember s a kiállott iz­
galmak idegeit már is megviselték. Azt hiszi, 
hogy a béke megköttetvén, semmi sem áll 
útjában immár a parlamenti rend helyreállí­
tásának.

Justh Gyula a következő nyilatkozattal 
vetett véget a békeellenes akciónak:

— En az elért eredménynyel tel­
jesen meg vagyok elégedve. 'Engem 
Návay elnök tegnapi nyilatkozata ki­
elégített s ha én ezzel beérem, ugv 
megelégedhetnek vele elvtársaim is.

Vasady is csak most ismerte fel egy­
kori nagyon bizalmas barátnőjél, aki legtöb­
bet segiiett a különféle helyekre való elhe­
lyezésénél annak a megmentett húszezer 
forintnak.

A kölcsönös csodálkozás után bizalma- 
masan diskurálva haladtak tova.

Ezt a nőt Párvai Lujvának hívták. 
Anyja korán elhalt, atyja pedig még most is 
ül valamelyik fegyházban. A gyönyört! kis 
leányt Vasady vette pártfogás alá, mikor még 
varrólényka volt Mme Ricinél. Lujza nagyon 
hamar beleélte magát a nagy úri szokásokba. 
És mikor észrevette, hogy Vasady vagyonának 
csak romjaiból hozza meg a megkívánt ál­
dozatokat, elhidegült iránta s megszökött pár 
esztendőre Nizzába egy fiatal mágnással, aki 
aztán gondnokság alá jutott őrült költekezései 
miatt.

Lujzának azonban volt esze. Sokat adott 
bár a külsőre is, mindazon által nem szalasz­
totta el soha megragadni a kellő alkalmat, 
hogy egy tisztességes summát megtakarítson 
öregkora idejére. Volt a fővárosban egy csi­
nos, emeletes ház, melynek jövedelme nyugodt 
jövőt biztosított számára.

A kapuhoz érve Vasady búcsúzni kezdett,
— Oh barátom! — kiáltá Lujza, — 

nem addig a’! Jöjjön csak fel hozzám. Ma 
velem fog vacsoráin!. Sok beszélni valóm van 
önnel!

És tolta maga előtt a fiatalembert.
Vacsora után a gyöngyöző borok mel­

lett, az illatos, langyos levegőjű szoba kere- 
vetén ülve beszélték egymásnak az elmúlt 
évek történeteit. Vasady mindent bevallott. 
És a nő, aki tulajdonképen neki köszönhette 
jólétét, nem feledkezett meg egykori imá­
dójáról.

w
Vasady Loránd másnap délben drága, 

prémes bundában, vastag szivarral a pofájá­
ban jelent meg a „hungáriai* ebédnél. A pin­
céreket összeszidta a lustaság miatt (akiknek 
tegnap még csak borravalót sem tudott adni) 
és csak úgy félvállról beszélt barátaihoz.

Szidta az időt, hogy úgy megengedett s 
ki tudja, mikor köthetnek ismét korcsolyát s 
bizonyos fásultsággal nézta a lapokban az 
orpheumi hirdetéseket.

A sok kérdezősködésre, hogy honnan 
jutott ismét ilyen módba, csak annyit vála­
szolt:

— Úri embernek mindig van módja ma­
gán segíteni, csak érteni kell hozzá, —r.

Biza Gyorsmosó házi szappa

«1
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'Éppenséggel nem adtunk fel semmit e 
fértük art, hogy az ország látni 

:a mi nem gátoljuk a becsületes 
műnkét, lesz rendes költségvetése s 
elkerültük az ez-lexet, Utana pedig 
szabad kezet biztosítottunk magunk­
nak a nemzet védelmére. Senki által 
nem erjedem felborittatni a békét.

Az olasz—török 
háború.

Tripolis! annekciója
az angol alsóházban.

Társas élet.
Atyai önérzet. — Póruljárt ügynök.

A kávéházi asztalnál a mai pedagógiáról 
beszélgetek ó:zg utal; és ko;:-taj:.!ták, hogy most

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.1

191L november 10.

Návay Lajos 10 óra után nyitja 
meg az ülést. Hitelesítik a mulí ülés jegyző­
könyvét.

Elnök: Jelenti, hogy Dnngyerezky Bog­
dán becsi mandátumát végleg igazolták. Be­
mutatja Gömör-Kishoiit vármegye feliratát a 
városi tisztviselők fizetésrendezése, Ugocsa- 
vármecyc feliratát, az obstmkció ellen, Po- 
Zi-onymegyo feliratát a sajtószabadság hat­
hatósabb védelme tárgyában. A kérvényt bi­
zottsághoz utasítják.

Napirend szerint következett névszerinti 
szavazások utján az

alelnok választás.
A szavazatok összeszámlálása után je­

lenti az elnök, hogv beadatott Összesen 226 
g/aV'V'at Ebből Beöthy Pálra esett 189, La­
zár István grófra 33, a többi szavazatok egye­
sek között oszlottak meg. E szerint aielnökké 
a Ház Beöthy Pált választotta.

Beöthy Pál; Hálatelt szívvel mond 
köszönetét a bizalomért es lelkiismeretesség­
gé kivan .megfelelni kötelességének. Nem 
tartaná helyénvalónak, hogy külön alelnöki 
Programm?*-tartson. A? elnökség harmonikus 
együtt működéséhez kíván bele-«4Me#»kwlni. 
Kijelenti.1**hfósty pártokon felül álló kivan 
lenni és kéri "a Házat, hogy hazafias munká­
jában támogassa.

Elnök jelenti, hogy a választásról a 
király értesíttetni fog.

Ezután szünet következett.
Szünet után

következett napirend szerint az 1912. évi
állami ,.költségvetés tárgyalása.

Hegedűs Lóránt, a pénzügyi bizottság 
előadója ismerteti a javaslatot es közli a 
pénzügyi bizottság felfogását a katonai ter­
hekre vonatkozólag, mely szerint a felvett 
költségek olyan részletekben folyósíthatok, 
mint amíiy részletekben a véderő javaslatok 
törvényerőre emelkednek. Ez a költségvetés 
az ország legnagyszerűbb pénzügyi erőkifej­
tése. Kéri a javaslat elfogadását.

Pésy Zoltán (Rossuth-párti) köszönetét 
mond a kormánynak, hogy a Irgszenveriélye- 
sebb párharcok idején megragadta az alkal­
mat arra, hogy a költségvetést tárgyalhassa, 
nehogy az ország ex-lex.be kerüljön. Részle­
tesen bírálja a javaslatot. A javaslatot Rnem 
fogadja el.

Földéé Béla kijelenti, hogy az ellenzék 
obsírakeiújának nem kormánybuktatás volt a 
célja, hanoin a katonai terhek leszállítása.

Az ülés vége 2 óra után. Holnap a 
tonai javalatok tárgyalását folytatják. Be­
szélni fog Rokonyi Gyula igazságügyi állam­
titkár.

SEBT TKíindenféle nyomtatványt 
olcsón ós ízlésesen készít a Deb­
receni Újság nyomdája. ™W

Tvipoli&z, now 10.
A vár közelében a minap nagy 

mennyiségű lőveg és kézigránátkészle­
tet fedeztek fel. A megszállott oáziso­
kon kívül Dahra. külváros is teljesen 
ki van üritve. Azok az olasz jelentések, 
mintha a törökök erőszakos fenyegeté­
sekkel kényszeriíenék az arabokat a 
háborúban való részvételre, nem telel­
nek meg a valóságnak, mert az arabok 
nagy lelkesedéssel vonulnak fel az ola­
szok ellen. Az olasz hivatalos és ma- 
génjeién tések egyaránt szépítik a 
helyzetet és tagadják a nagy veszte­
ségeket. A „Bosznia“ gőzös az idegen 
katonai attasékkal a tripoliszi kikötőben 
horgonyzik. Egyes attasék visszautaz­
tak Európába. Caneva kormányzó lát­
ható megdöbbenéssel fogadta a hirt, 
hogy az amerikai kolónia legközelebb 
lehajózik.
Bizalom a török hadügyminiszternek.

Konstantinápoly, nov. 10. -
A kamarában a harctérről visszaérkezett 

benghazii képviselőnek: Setvan Jussainak 
megjelenése váratlan fordulatot idézett elő.. 
Nagy lelkesedéssel fogadták a, képviselőt, aki 
gyújtó beszédben belátásra kéjte ,a kamarát, 
mire az ellenzék a beszed hatása alatt vissza­
vonta indítványát és kézfelemeléssel egyet­
értő’eg bizalmat szavaztak a hadtigyminisz- 
emek.

London, nov. 10.
Az alsóbázban Dillon kérdezte a kül­

ügyi államtitkárt, vájjon a brit kormánynak 
tudomása van-e Frafléiaorsgág és Olaszország 
közti megállapodásról, amelynek . értelmében 
Olaszország szabadkezet nyert Tripoliszban 
és ennek ellenében barátságos magatartást 
tanúsít Franc,aorsáág marokkói tervei iránt. 
Kérdezi, vájjon a brit kormány hozzájárulá­
sát adta-e egy ily egyezményhez.

Grey külügyi államtitkár azt válaszolja, 
hogy a ko many nincs abban a helyzetben, 
hogy nyilatkozatot tehessen egy ..meäegy^es- 
ről, amely más hatalmak között Fennálltat 
vagy nem, amelyben azonban mi nem va­
gyunk részetek éa amelyért felelősséget nem
viselünk. r 4 ,,

Dillon egután azt kérdezte, vájjon az 
olasz kormány közölte-e a brit kormánynyal 
azon proklamáeiót, amely Tripolisz annexio- 
ját jelenti be, továbbá minő hatasa lesz a 
proklamációnak a brit kormány mterpretalasa 
szerint Tripolitania azon lakosaira, akik foly­
tatják az ellentállást az olasz csapatok ellen; 
harmadszor, vájjon, az angol kormány & pro- 
klamációt elismerte-e, vagy hozzájarult-e ahhoz, 
negyedszer, vájjon az angol kormány az olasz 
kormánynál tiltakozni fog-e a pro damacio 
alap án a lakosságra kiszabott esetleges bün­
tetések ellen. , ,,, ,

Sh* Eduard Grey külügyi államtitkár 
igennel; felelt az első kérdésre, ;a másodikat 
illetőleg pedig kijelentette, hogy arra nem 
válaszolhat, mert nem is tudna választ adm. 
A két utóbbi kérdésre az államtitkár tagadó- 
lag válaszolt.

milyen iné- dolgokra tan: j*k at-: itjuwgol, min’ 
hajdan.

— Sok ostobaságot tanítanak azokban az is­
kolákban •— jegyezte meg az egyik érc” ur - de
úgy kellene tenni a professzorukkal, mint az egy­
szeri ember.

— Hét az mH tett? - ■ kérdezték a többiek
— Hát az egysier hiába várta haza a tini 

ebédre. Nyomban sejtette az apja, hogy bent tol­
ták tinta-levesre. Erre elment az igazgatóhoz.

— Hol a fiam? — kérdezte.
— Hát biz a kegyelmed fia itt maradt ebédre. 
— Aztán mién ?
— Mert nem tudóit felelni a geográfiából 
— Miből ?
— A geográfiából.
— Miféle csoda az? — fortyant fő! az apa. 
— Földrajz. Földrajzi tudomány — világo­

sította fel az igazgató.
— Aztán mire tanít az ?
—r Arra, holy melyik országnak mi a fővá­

rosa, hány lakosa van, mivel foglalkozik . , .
— Ejnye 1 . . . Aztán mit nem tudott a fiam ? 
— Nem tudta megmondani, merre van Lon­

don, Pétervár, Paris és R ima.
Az öreg haragosan rázta mg a tejét és ne­

heztelve mondta :
— Máskor ilyesmit ne tegyen a fiammal 

Nem költ annak tudni azt a fene sok •> árost, hi­
szen nem csavargónak neveltem.

Valahol a Dunántúl történt. Egy dúsgazdag 
dzsentri magához hivatta a megye legismertebb 
buzatigynpkőt, mondjuk Weisz Izsákot. Alig né­
hány p re alatt megkötötték az üzletet, amft 
Weisz pár hónap múlva lebonyolított.

Aztán jelentkezett a földbirtokosnál.
Nagyon elfogult volt, alig merte kibőkiii a 

szerencsétlen, hogy erre az üzletre tízezer forintot 
ráfizetett.

— Arról én nem tehetek — felelte ridegen 
a földbirtokos. Miért vállalta el akkor ?

— Már hogyne vállaltam volna el ? Az a 
mesterségem. De azt hittem, valami Ids haszon 
lesz belőle. Ahelyet ráfizettem tízezer forintot. 
Azt hiszem, be fogja látni a nagyságos ar . . .

— Dehogy is látom be. Egyáltalán nem lá­
tom be. Miért kötött velem üzletet ?

— Mert azt hittem —- vágta ki élesen Weisz 
Izsák — hogy egy igazi magyar dzsentrivel van 
dolgom-

A földbirtokos gúnyos mosolylyal felelt.
Lássa, azt rosszul tette. Arra kellett volna 

gondolnia, hogy Weisz Izsákkal van dolga.

Or. Balkánul Emil
városi tiszti orvos 

lakását

Széchenyi*!!. 23. sz. alá
helyezte át.

T Badaoesti Koronás áruházba 5SÄ&B1L“ S(H «tol tótótól,
mai naplói ir.s«tea«4MI, »1»' »pSSSlí. 1885«?aS'iníl'S nrnii aKJjg*1
ciS'S “Sí Az üzlet e Mp Fim M Mn feloszlik^Olcsón beszerezhetők *
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Vármegye.
Csendőr 6k a nádudvari kerületben.

-A nádudvari kerületben a választási moBgal- 
anak most, az utolsó napokban kezdenek a 
fegizgatottabbak lenni, sót egyes községben 
■már veszedelmese!; ) összetűzések is fordul­
tak elő. Erre való tekintettel a csendőrőrső- 
ket minden faluban megerősítették. A debre­
ceni csendőrség összes felesleges legényei 
tegnap utaztak el Debrecenből. A katonaság, 
jaeiy két század. 61-ik gyalogezredbeli baká­
ból és egy század Vilmos huszárból fog ál- 
laní, hétfőn utazik ki a kerületbe.

Elevenen
eltemetett

házaspár.
Halálos szerencsétlenség

a pocsaji agyagbányában.
Pocsaj községből rémes szerencsétlen­

ség hírét közli velünk tudósítónk. Az ott levő 
agyagbányában nagy földomlás történt,, amely 
egy öreg házaspárt temetett maga alá. A férj 
azonnal meghalt, az asszony élet-halál között 
lebeg.

Kiss Sándor cs felesége tegnap reggel 
kiment a falu határában levő nagy agyagbá­
nyába, hogy házuk tatarozására szükséges 
agyagot szerezzenek be. Egy hét méteres 
sáncban dolgozott a két öreg, mikor egyszerre 
a hatalmas földtömeg, mely a sok esőzéstől 
meglazult, irtózatos robajjal összeomlott és 
maga alá temette a szerencsétlen házaspárt.

Mire az emberek észrevették, segítsé­
gükre siettek és kiemelték a földtömeg közül, 
Kiss Sándor halott volt, a felesége pedig ha­
lálos sérüléseket szenvedett.

A vizsgálatot megindították, fbogy ifit 
terhel a felelősség a szerencsétlenség miatt. 
A jómódú, köztiszteletben álló öreg házaspár 
tragikus szerencsétlensége az egész község­
ben nagy részvétet keltett.

Százegy szegény gyermek 
ruhája.

A Polgári-asztaltársaság 
ünnepe.

Alig hiszszük, hogy volna bármelyik 
vidéki városban is még egy asztaltársaság, 
mely olyan széleskörű jótékonyságot fejtene 
ki, mint a Dréher-sörcsarnokbeli Polgári-asz­
taltársaság.

Az idén százegy szegény gyerme­
ket fognak meleg téli ruhákkal és csizmákkal 
megajándékozni. Már el is készültek az apró 
kis köcék, parányi lábbelik, most már össze 
is hívták a Polgári-asztaltársaság tagjait, hogy 
gyönyörködjenek egy évi működésűk eredmé­
nyében százegy szegény gyermek és szegény 
szüleik örömében.

A fciruházási ünnepély november hő 
18-án este lesz a Központi-szálloda virág- 
termében. Előbb kiosztják a ruhákat, azután 
ánccal egybekötött vacsora következik, me- 
yen a meghívottak belépő dijat nem fizetnek.

Az asztaltársaság elnöksége most azon 
fáradozik, hogy a jövő évben még nagyobb 
eredményeket tudjanak a jótékonyság terén 
felmutatni.

Városháza.
Az ellenőrző kutak átvétele.

A város, miután a Törzs és Ormai-cég 
több kútfúrása nem sikerült, azokat 
nem vette át, hanem annak megállapí­
tására, hogy a nem sikerült kútfúrá­
sok a vállalkozó hibájából történtek, 
ellenőrző kutat futatott Zsigmondy 
Béla vállalkozóval. A fúrás teljesen 
igazolta a föltevést, hogy a hibás fú­
rás a Törzs és Ormai-oég számlájára 
írandó, mert az uj kút adja a vizet: 
másodpercenkint 6-16 litert ad. A ku­
tat pénteken délelőtt vették át Haty 
Kálmán vizmüfelügyeló és Kiéger Sán­
dor kir. mérnök. Az átadásnál a vál­
lalkozót Szunyogh magánmérnök kép­
viselte.

rr, rr.

JEfiVtiVURUK
menyassonyi ékszerek, órák 
ezüstnemüek, legolcsóbban

Sándor Ár
legszolidabb alapon álló üzletében

*•«■**•««5*«**., l*tae«.>u. 4UI.
Dréher sörosarnok mellett 38

megoldás előtt áll
... a

Hortobágy - hasznosítás.
Kuhik Gyula terve.

Végre valahára 12 évi, meddő 
kísérletezés után megtörtént az első, 
komoly lépés a Hortobágy-hasznositás 
ügyében. Nagyon nehezen ment ez, 
annyira szétágaztak a vélemények a 
bizottság tárgyalásán; már-már úgy 
látszott, hogy az elposványosodás kátyú­
jába jut megint az ügy, mikor az 
utolsó pillanatban sikerült közmegnyug­
vásra meghozni az egyhangú határoza­
tot. Dicsérettel kell kiemelnünk, hogy 
éppen a gazdák állásfoglalása billen­
tette a jó és helyes útra a Hortobágy- 
hasznositás ügyét.

Az a helyes ut, melyet Kubik 
Gyula mérnök, a magyar . magánmér­
nökök országos szövetségének elnöke, 
az ő tanulmányában, jobban mondva: 
ajánlatában kijelölt. Nemcsak meg kell 
védeni a debreceni állattenyésztéssel 
foglalkozó gazdák régi jusson való 
legeltetési jogát és ezzel az állatte­
nyésztés érdekeit, hanem azt biztosí­
tani is kell és a jószágállományt a 
lehetőség szerint szaporítani.

Az a terv, melyet Kubik Gyula 
készített, nem a fellegekben járó idea, 
hanem józan számításokon alapuló 
üzlet, melynél a város nem kockáztat 
semmit, hanem csak nyer, mert a 
mostani jövedelmeit feltétlenül fokozza; 
nyer vele a gazdaközönség is, mert a 
pénzéért legalább jó legelőt kap és 
megtalálja e mellett a számítását Kubik 
Gyula is, amint azt ilyen nagyszabású, 
öntözési vállalat létesítője, amelyhez 
hasonló még nincs a világon, meg is 
érdemli.

1911 uuvt ih „ r , j

neiyeseijuK — tllszon ez volt 
D. U. álláspontja is — hogy a 30n® 
holdon kikémlelik az öntözés sikerét 
de ki kellene ugyanakkor próbálni _! 
esetleg szintén 3000 holdon azt D 
h°gy milyen haszonbéreket lehetne 
elérni, ha szántásvetésee, esetleg takar 
mánytermelésre fognák. Így néhány év 
alatt, mig a Kubik-féle terv megvaló­
sul, megtérülne a városnak az a fél 
millió is, amit a földmivelésügyi kor­
mány által létesítendő, 3000 holdra 
terjedő öntözési mü költségeire ad a 
város, mert az is igazságtalan volna 
hogy a hasznosítás kísérleteit, melyek 
kizárólag a. jószágtartó gazdák érde­
kében történnek, az egész város kö- 
zönsége fizesse meg — pótadóban.

Kubik Gyula terve.
Az ülésén Kovács József polgármester 

elnöklete alatt jelen voltak : dr. Dócy Emil 
tb. tiszti főügyész, Kondor Kálmán "főszám- 
vevő helyettes, Jármy Tamás főmérnök, Meskó 
Kálmán kultúrmérnök, Cverdely Andor kultúr­
mérnök, Jánosi Zoltán, Márk Endre, Polgári 
Bálint, Rickl Antal, Kertész Imre, Szentesi 
János, dr. Balkányi Miklós, dr. Vásáry István 
jegyző és Kubik Gyula mérnök.

Az elnök az ülés megnyitása után be­
mutatta Kubik Gyula mérnököt a bizottsági 
tagoknak, majd felolvasták a múlt ülés jegy­
zőkönyvét, melyet hitelesiteitek.

Az elnök felhívására Kubik Gyula mér­
nök tartotta meg nagyszabású, reális számí­
tásokon nyugvó előadását, melyet egész ter­
jedelmében ismertetünk, mert valóban az ő 
terve lehet csak a Hortobágy-hasznositása 
dolgának komoly alapja, már csak azért is, 
mert ő köz megnyugvásra, a gazdaközönség 
érdekeinek megóvásával akarja megoldani e 
régóta vajúdó kérdést.

Ségi juss.
— Mielőtt a napirenden levő kérdéshez 

hozzászólnék, méltóztassék megengedni, hogy 
hálásan megköszönjem egyfelől szives meg­
hívásukat, melynek a város közönsége és az 
Önök iránti mély tisztelettel siettem eleget 
tenni, másfelől hálás köszönetét mondjak, 
hogy terveimet e tárgyalásra elfogadni ke­
gyeskedtek.

Áttérve arra a kérdésre, melynek meg­
beszélésére meghívni szíveskedtek, az első 
szempont, melynek tisztázását szükségesnek 
tartom, az, hogy tervünk kivitelével a legel­
tető közönséget ne terheljük meg. Ez Ideig 
ezé a közönségé volt a birtoklás haszna és 
kétségtelen, hogy e birtoklás korlátozása az 
ő sérelmük volna. A fölfogás, amelyből ki­
indultam, az volt, hogy mindenki, aki e régi 
birtoklókon túl most a Hortobágy hasznaiban 
részesedni fog, csak annyiban részesedjenek, 
mert csak annyiban van joguk a haszonhoz, 
amennyiben a mü többet jövedelmez, vagyis 
kiindulási alapelv gyanánt azt vettem fel, 
hogy a regieknek van jussuk ahoz elsősor­
ban, hogy jövedelmeik fokoztassanak.

Ez a jövedelemfokozódás abban állana, 
hogy a mai 16 koronás legelőbért csak 22 
koronára emelnék a pásztorbérek betudásá­
val, holott pedig az eddigi 16 koronáért csak 
2 hónapon át legeltethettek, mig a 22 ko­
ronáért háromszor annyi időn át, fokozottabb 
legeltetési alkalmat nyújtunk állataiknak. Ez 
olyan evidens előny, amelyben csak a legel­
tető közönség részesül. Ámde már itt meg 
kell jegyeznem, hogy ezen az alapon, az 
általam tervezett vállalat jövedelmezősége 
nincs biztosítva. Nincs pedig azért, mert a 
vállalat kiadásai ée bevételei ezen az alapon 
igy alakulnának:

Bevétel, kiadás.
Bevételek volnának 30.000 darab marhe 

után, darabját 22 K-val számítva, 660.000

Prüe'gfoG a legfinomabb angol Mlosüovits József
VÉ 4ivat szövetek
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U'.át vennének be. A gazdaságilag kfhaazna't 
KqOO hold után, holdankint 30 K-át véve 
fi 360.000 K-át. Ez utóbbi bevételbe bele­
si nitottam 1000 holdat a legrosszabb szikes 

földből, az úgynevezett csúnya földet, a 
szinte Semmire sem használható Paperet és 

ugyancsak rósz Kun Qyörgy-feneket, ösz- 
szesvii tehát olyan 2000 hold területet, amely ; 
m-1 r:‘ . - ruló alá jaem esik. számítottam azt a 
maximális bérleti*árt. amelyet az Ohat pusz- 
tvrt az utolsó árlejtésen adtak. Ilyen formán 
az összes évi bevétel összege 1.020.000 K-át
tenne ki.. ...... , , ,Ezzel szemben a kiadások így alakul­
nának ; n befektetendő 8.000.000 K tőke be­
szerzésére 6 százalékot kellett fölvennem, 
mert hiszen első helyen betáblázott amortizá­
ciós kölcsönt sem lehet ma 5.4 százalékon 
alnl kapni. Ilyen módon 6 százalékot kellett 
felvonom, ngy hogy 480.000 K-át tenne ki a 
kamatköltség évenkint. A második kiadási 
tétel a város mai rezsije 160.000 K. A város 
biztosított tiszta jövedelme: 100.000. Ez ösz- 
szesen 740.000 K fix évi kiadásom lenne, 
amelyhez hozzá kell vennem 52.000 K mini- 
nimális igazgatási költséget, 100.000 K-át a 
külső adminisztrációra és a müvek, tehát 
csatornák, hidak, zugók, bukók stb. fenntar­
tására. Az elhasználható gépek pótlására 
évenkint 20.000 koronát, vizemelési költsé­
gekre 100 000, pásztorbérekre 40-000, össze­
sen 1.052,000 koronát kell fölvennem. Szembe­
állítva a bevételeket a kiadásokkal, kiderül, 
hogy a vállalat igy magában 32.000 K vesz­
teseget jelent évenkint.

As állami támogatás.
Tervem kidolgozásánál az lebegett előt­

tem, hogy azt állami támogatás nélkül meg­
valósítani nem lehet. Ezt az állami támoga­
tást kalkulusaimnál évi 100.000 koronára vet­
tem fel s igy 68.000 korona az az összeg, 
amelylyel a kockázat és az előre nem látott 
kiadások tétele biztosítva van.

Tervem megvalósítása uj jövedelmi for­
rások megnyíltát jelenti az államkincstár szá­
mára. Ilyen nj jövedelmek állanak elő min­
denek előtt abból, hogy a Hortobágy eddigi 
állat-termelése a mainak legalább ötszörösére 
emelkedvén, természetesen megnövekednek a 
marhalevelekből, vásárdíjakból, fogyasztási 
adókból, szántásokból befolyó kincstári jöve­
delmek, valamint a javak által a kereske­
delmi forgalomban is nagyobb hasznok fogak 
eléretni. Mindezek közvetlenül számokban 
nehezen kifejezhető, de tekintélyes több jö­
vedelmet jelentenek a kincstárnak, a mihez 
még hozzá kell számítanunk 12,000 hold 
mezőgazdasági kihasználhatósága által terem­
tett adóalapot, végül pedig azokat a jövedel­
meket, a melyek fokozottabb földadóban je­
lentkeznek. Ä föld katasztrális tiszta, jövedel­
mének fokozása által megváltozott adóalap 
is más kulcs szerint kerülvén elbírálás alá, a 
mai 1 korona 20 fillér belvett 3 korona lesz 
a földadó holdanként, a mi tehát 76,000 ko­
rona több bevételt jelent évenkint a kincs­
tárnak.

Minthogy ez a bevétel folytonosan tartó 
és idővel még fokozódó is, természetes, hogy 
a mii létesítésében az államnak más szem­
pontoktól eltekintve, fiskális érdeke is a rész­
vétel. Hogy azonban az öntözés fejlesztése 
az ország gazdaságára nézve mit jelent, azt 
ezúttal bővebben nem fejtegethetem, mert föl 
kell tennem, hogy nagyjelentőségével teljesen 
tisztában vannak.

Fejtegetéseim c részének eredményeként 
legyen szabad azt a nézetemet kijelentenem, 
hogy azon számos előny, a. mely terveim meg­
valósításával bLtosittatik s az a sok uj jöve­
delmi forrás, mely általa megnyílik a kincs­
tár számára, joggal várhatjuk a támogatást, 
a mi tulajdonképpen nem is annyira támoga­
tás az állam szempontjából, hanem inkább 
egy igém bőven jövedelmező beruházás.

Házi kenelós vagy vállalkozás.
Annak isméiéit hangoztatásával, hogy a 

gazda közönség érdeked védve vannak aval, 
hogy a h g dőkével: mérvét a közgyűlés ál­
lapítja meg és .hogy* a város erkölcsi súlyú­
val ellenőrzi n vállalat t, ki kell jelentenem.

hogy a jövedelmek forrása egyedül abb .n a 
mérnöki, illetve műszaki találékonyságban és 
abban az intenzív érdeklődésben van, amely 
a magánvállalkozásnak és magánüzemnek, 
legritkább esetben azonban valamely közüzem­
nek a sajátossága. A kezdeményezés szabad­
sága, a szabadabb mozgás, a gyakorlatiasabb 
vezetés, de a vele járó kockázat is a magán 
vállalkozás jellemzője és a jogos haszon ki­
látásában rejlő serkentő erő is a magánvál­
lalkozás velejárója.

Ezek azok a tényezők, amelyekből e 
vállalkozás üzleti hasznát remélem és csak 
ez az, amiért a házikezelést egészen objectiv 
szempontból nem tanácsolhatnám. Evvel t. 
Uraim nem akarok pálcát törni a városi üze­
mek fölött, mert bizonyára igaz, hogy nagyon 
sok olyan üzem van, amely a házi kezelés­
ben is haszonhajtónak bizonyait. így a gáz, 
vagy villamos vasúti üzemek a városi keze­
lésben is baszonhajtóknak bizonyultak, de ne 
méltóztassék figyelmen kívül hagyni, hogy 
bevezetésük a magán vállalkozás által tör­
tént. A többi üzemekben azonban a vállal­
kozói kezelés mutatkozik csak célraveze­
tőnek.

Az államvasutaknál az ország kiválóbb 
vasúti emberei vannak, de a bürokratikus 
formaságokkal közködő állami kezelés nem 
tudja őket jövedelmazővé tenni, míg a magán­
kezelésben levő arad—Csanádi és számos- 
völgyi vasúti amellett, hogy minden irányban 
kifogástalanul teljesiti hivatását, még a be­
fektetett tőke 6 százalékát is meghozza. A 
diósgyőri üzem, hogy egyebet ne említsek, 
kiváló szakerői és kifogástalan vezetés mel­
lett is, üzletileg nem tud sikereket fel­
mutatni.

Végül legyen szabad még egyet monda­
nom. Hallottam, bogy a garancia kérdését 
vetették föl némelyek. Nem vitázom e kér­
dés körül, csak az kérdezem: Ki .garanti- 
rozza ma a legeltetés mérvét és ki fogja' 
garantálni-akkor, ha az egész müvet a város 
létesíti ? Vannak kérdések, amelyeket a be­
csületes aggodalom vet felszínre, de amelyek 
mégis lehetetlen föltételek megszabásához ve­
zetnék és kockáztatja a mü létesítését.. Ilyen 
ez a garantia kérdés is. Ha azzal jöttem 
volna ide, hogy adjanak nekem 8 milliót, 
hadd csinálja!: itt a Hortobágyon ezt vagy 
amazt, érteném a garantia kérdés felvetését, 
igy azonban, csak a magam kockázatát 
viszem a dologba.

Mindevvel nem akarok senkit, akár az 
egvik, akár a másik irányba való állásfogla­
lásra befolyásolni. Gólom nem első sorban az 
üzlet, hanem az, h >gy 42 ezer hold parlagon 
heverő föld kihasználására példát adjak. En 
látom, hogy ezt az általam proponált módon 
lehet legjobban , elérni; bölcsességük van 
hivatva dönteni. És döntsenek bár igy, vagy 
arausiy, rendelkezésükre állok tudásommal és 
a legmesszebb menő munkakészséggel és 
ügyszeretettel, mert csak vállt válihoz vetett 
nehez és erős együttes munkával lehet ily 

! nagy horderejű kérdést megoldani.
Megindul a vita.

Elsőnek Márk Endre szólt a tárgyhoz. 
Kérdi,- hogy miképp történnék a befekte­
tendő tőke biztosítása ? Sok pénz 8 millió, 
a tőke.pedig nem mozdul meg a haszon re­
ménye nélkül.

— Ug.v van — mondja Kubik.
Szentesi János az apjától hallotta, hogy 

az öntözés kilúgozza a legelőt és a mi jó is, 
elrontja.

Polgári Bálint kérdi, hogy a nagy terű 
létnek árkokkal, csatornákkal való behúzása 
nem lesz-e veszélyes a jószágokra?

Rickl AntalL kérdi, hogy 30,000 holdas 
terület van-e már öntözés alatt és elképzel­
hető-e ilyen vállalkozás rentabilitása?

Jánosi Zoltán részletes számadatokat kér 
az öntöző csatornák fenntartásának üzemkölt­
ségeiről.

Kubik Gyula szívesen megadja a szük­
séges felvilágosításokat, melyekből kitetszik,' 
hogy 'alakosabban ösmeri a Horíobágyot, mint 
a gazdák. Hotry kilugozza-o a legelőt az ön­
tözés vagy t ’rmckenyebhó teszi, nem tudja. 
Ez olyan, kérdés, melyre o nem is jelölhet

most. A földmivelcsügyi minisztérium kultúr­
mérnöki osztálya hivatott erre felelni és bi­
zonyára olyan öntözési tervet hagy jóvá, 
mely nem lesz káros. A fűt 00 százaléka viz 

! és a jószág tudvalevőleg éjjel még alom- 
j szalmát is megeszi maga alul. A legeltetést 
' úgy tervezi, hogy éjszaka a jószágok nagy 
! homályokba tereitessenek, almoztassanak es 

az ottani trágya a legelőre vitessék. Rickl 
Antalnak azt. feleli, hogy az egész világon 
nincs 30,000 holdas legelő rendszeres öntözés 
alatt még; ez lesz az első, azonban kisebb 
területeken az öntözési kísérletek beváltak. 
Eddig ősapán rizsfoldek vannak ilyen na- 
gyobbszabásu öntözés alatt. Jánosinak azt 
feleli, hogy az üzemköltségekre megvannak 
az előirányzatai. Az évi üzemköltség 312,000, 
korona, még pedig az üzemi kiadásokra, 
52,000, a külső kiadásokra 40,000, a fenn­
tartásra 60.000. a vizeruelésre 100,000, a gep- 
pótlásokra 20,000, a pásztorbérekre 10,000 
korona. A személyzeti fizetések a követke­
zők: főmérnök 7200, mérnök 4800, vizmee- 
terek 9400, irodatiszt 2400, fógépéez 2400, 
gépész 1500, 4 fűtő 900 K. Gondoskodás van 
a külső üzem és a műhely költségeiről is.

Az első érdemi felszólalás Jánosi Zol­
táné volt. Köszönettel veszi a kapott felvilá­
gosításokat, melyek után meg van győződve, 
hogy Kubik Gyula terve reális számításokon 
alapul, melyet komolynak és kivihetőnek tart.
A hasznosításnak két útja áll elóttttuk: a 
házi kezelés, vagy pedig a tervnek részvény- 
társasági alapon való megvalósítása. Ha a 
befektetés összege helyesen irányoztatott elő 
8 millióban, akkor 50 év alatt a 32 K legelő- 
berminimumot számítva, a társaság kap le- 
gelóbérben 51.150,000, haszonbérben pedig 15 
milliót, Összesen 64.150,000 koronát, ezzel 
szemben a kiadásai 50.012 000 koronára rúg­
nak. A tiszta haszon 13.938,000 korona. Au 
50 évi átlagjövedelme a társaságnak, az éyi 
tiszta haszon 283.000 korona, 3*5 százalék. 
Ez a minimális számadás, mert 10.000 hold 
szántóföld után csak 300.000 K évi haszon­
bért számított, holdjáért 30 koronát, holott 
40—45 koronát is fizetnek manapság magyar 
holdankint. Eddig a házi kezelés mellett volt, 
de most az a legjobb meggyőződése, hogy az 
alakuló társasággal kell szerződésre lépni.

Balkán,yi Miklós az állattenyésztés érde­
keinek megóvását hangsúlyozza. Az idea zse­
niális, dy nem tud véglegesen nyilatkozni. 
Tudja jól. hogy a 8 millió befektetéssel a 
Hortobágy *20 milliónál is többet fog érni. 
Azt hiszi, leghelyesebb volna megfelelő tisz- 
teletdijja] pályázatot hirdetni a hasznosítás 
és öntözés terveire.

Márk Endre tudni szeretné, hogy a 8 
millióból mit terveznek, mit kémek? Biztosí­
tékokat akar.

Rickl Antal megjegyzi, hogy a szikes 
talaj öntözési kisérleteinek eredményét még 
nem öemerik. Javasolja, hogy a 3Ö00 hold 
öntözésének ügyét dűlőre vigyék, esetleg ez 
bekapcsolható lesz a mostani tervbe.

Jármy Tamás szerint is szükséges a 3000 
holdon az öntözés megkezdése. Az állami 
költségvetésben 300.000 K szerepel .öntözési 
kísérletekre*1 címen. A dolgot nem lehet ha­
lasztani, mert a segélytől eleshetik Debrecen 
és más kapja meg azt.

Jánosi Zoltán indítványozza, hogy a 
részletes tervekre és költségvetésre nemzet­
közi pályázatot hirdessenek.

Kubik Gyula, mint a magyar magán- 
mérnökök országos szövetségének elnöke til­
takozik a nemzetközi pályázat ellen. Büszkén 
mondhatja, hogy a magyar mérnöki kar ver­
senyképes az egész világon. Az óvatosságot 
helyesli, de kérdi, mit reszkíroz a város? 
Idejön valaki, 8 milliót akar befektetni a 
Hortobágy hasznosításba óa nem visz cl még 
porszemet sem. Csak tervekkel jön, melyek­
nek hivatott elbírálói nem a bizottsági tagok, 
hanem a minisztérium szakközegei lesznek. 
Illetékes ós méltó hatóság fogja elbírálni azo­
kat. A gazdasági felosztást itt csinálják majd 
Debrecenben, a műszaki részt pedig a miniszté­
riumban. Ami az öntözést illeti, felolvassa 
Gyárfás Józsefnek, az állami növénytani kí­
sérleti állomás igazgatójának szakv 'lemónyét, 
mely szerint a száraz kíimáju lou ióU' vsuk
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avitani, már pedig a
oilv van, az.

öntözéssel lebe- r 
Hortobágy, ahol minden nyávon a

Jármv Tamás is fele- .*ge-v,v'.. tartja a 
nemzetközi pály.tantor, nines szükség a kül­
föld t mérnökökre, van nekünk kitűnő mérnöki 
karunk. A 3000 holdon való öntözési kísér­
letre szükség van. mert az úgynevezett .ma­
rokkal rakott sziken az öntözés még kipró­
bálva nincsen*.

Jánosi fíoltán odamódositja indítványát, 
hegy csak országos pályázatot hirdessenek, 
melyen vegyen reszt a tervező is.

Jármv Tamás és dr. Balkánja Miklós 
határozati javaslatait a polgármester elle­
nezi, mert velük visszajutna az ügy a 
Kövendy-féle tervhez. Nincs semmi aggoda­
lomra ok, ha azon az utón indulunk el, 
melyet Knbik mérnök javasol. Az öntözést a 
3000 holdra biztosítani kell, már kísérletkép­
pen is, de tárgyaljon a város a Knbik-féle 
terv megvalósítása érdekében is.

Szentesi János elfogadja a polgármester 
javaslatát; Polgári Balint pedig ellenzi a 
tervpályázatot is, mert ez felesleges kiadás. 
A hasznosítás terveit csinálja meg a vállal­
kozó, áld úgyis a legalkalmasabb és legjobb 
megoldást fogja választani, mert bolondjába 
nem megy bele 8 millió kockázatba.

Balkányi Miklós belemegy abba is, hogy 
adjanak megbízást Kubiknak, mert pályázatra 
csak az esetben volna szükség, ha elvi ellen­
tétben volnának vele. Visszavonja indít­
ványát.

Kubik Gyula helyesli, hogy a 3000 hold 
Öntözésére a város folytatja a tárgyalásokat 
a földmivelésügyi miniszterrel, de kérjenek 1 
évi halasztást, A tervek elkészítésére azért 
kért 2 évi időt, hogy pontosan és kellő ala­
possággal felelhessen meg vállalt kötelezett­
ségének, de elvégezheti kellő munkaerővel 1 
cv alatt is. Az ő ideáit más meg nem való­
síthatja, az ő terveit más papírra nem teheti. 
Kéri, hogy a tervezés engedtessék meg neki, 
hogy az államsegély biztosítása iránt tárgyal­
hasson, mert e nélkül (évi 100.000 K) a nagy­
szabású terv meg nem valósítható. Ez a fő- 
feltétel és jogos reménye van rá, hogy az 
államsegélyt a nagy mü részére biztosíthatja. 
Ha valami formában nem kap erre megbízást, 
nem is tárgyalhat.

Jánosi Zoltán eláll indítványától és 
hozzájárul a hoz, hogy a terveket Knbik 
Gyula csinálja meg, de a 3000 hold öntözése 
ügyében folytassa a város a tárgyalásokat a 
földmivelésügyi miniszterrel. Elfogadja a pol­
gármester indítványát.

Jármy Tamás kívánja, hogy' ellenőrző 
üzemtervet is készíttessen a város.

Hosszas vita után végre is a polgár- 
mester indítványát fogadták cl és azt fogják 
javasolni a közgyűlésnek, hogy a 3000 hold 
öntözése dolgában folytassák a tárgyalásokat 
a földmivelési miniszterrel, Knbik Gyula mér­
nököt pedig bízzák meg a hasznosítási tervek 
elkészítésével.

Az ülés 7 óra után ért véget.

Színház.
Ma, szombaton, nov. 11-én színre kerül:

Színmű 3 felv.
B) béri.

H S TI MŰSOR:
Vasárnap délután: Eleven ördög, operett.

Este: Nagyapó, népszínmű.
Hétfőn : Nagyapó, énekes rigj, C) béri.
Kedden: Ártatlan Zsuzsi, operett. A) béri.
Szerdán: Keserű mézeshetek, bohózat. B) béri.
Csütörtökön: Bányamester, operett. C) béri.
Pénteken : Ócskái brigádoros, színmű. A) béri.
Szombaton Bányamester, operett. B) béri.
Vasárnap délután : Három feleség, operett.

Nincs-e elvámolni valója? Az igaz­
gatóság ime félremagyarázhaiatlanul azt a ne­
mes feladatot tliztc maga elé, hogy a kaba­
rékkal versenyre keljen. Erre mulattak eddig 
is a jelek, de kétségtelenül igazolta ezt a 
péntek esti piros szinlap. Ezen a napon 
ugyanis a kabaréi; szokták vörüscédulákkal 
beinyit í ni a feözön eget. így leplezte le a di­
vert Mncsony és a debreceni színházat meg-

I szégyenitő politikáját. Még ha más alkalmat 
választottak volna arra, hogy ilyen merészebb 
kirándulást tegyenek az irodalom berkeiből, 
úgy nem is lenne ez annyira kiabálóan ki­
rívó. De ez már csakugyan a legnyíltabb 
konkurencia az éjjeli mulatókkal, amelyet 
azért sem szabad megengedni, hogy ha egy 
este nemcsak a kabarékban, de meg a szín­
házban is határozottan bejelentik, hogy nem 
éppen az erkölcstanból adnak leckéket, akkor 
a publikum egy része el van zárva a szóra­
kozástól. Az igazgatóság természetesen ezzel 
nem számol s csupán azt ambiciónálja, hogy 
a kabarékat legyűrje. Megnyugtathatjuk, hogy 
ez úttal túl is licitálta. Feltálal egy olyan 
bohózatot, amit igazán csak pezsgő és szivar­
füst mellett lehet megemészteni. A Nincs-e 
elvámolni valója ? cimü párisi külvárosi bo­
hózathoz már volt szerencsénk. (Erről a zsí­
ros falatról nem feledkeztek meg annak idején 
sem.) A felújítását most egyes egyedül csak a 
konkurencia tehette szükségessé. (Pikantériát 
egyébként is adtak már. Ott van például az 
Ártatlan Zsuzsi. (A Moulin Rougénál bátran 
megállhattak volna.) El kell ismernünk, hogy az 
előadás, kiválóan szolgálta a vezetőség inten­
cióit. Éppen nem rejtegette a fehérnemüs- 
darab főqualitásait, sőt vontatottságával elő­
nyösen érvényesítette. Ez a birok-próba tehát 
feltétlenül a siker jegyében folyt le. Pirulhat­
nak a kabarék !

Színház: hitek. Vasárnap délután mér­
sékelt helyárakkal az Eleven ördög operett 
kerül szinte, melyben a két fő női szerepet 
Borbély Lili és Beleznay Margit játszák. — 
Hétfőn C bérletben Nagyapó, Szigligeti éne­
kes vigjátéka kerül színre.

A Bonbonniere igazgatósága ismét 
több kitűnő újdonsággal frissítette fel az 
amúgy is elsőrendű fel havi műsort. Mától 
kezdve ismét fellép Szilassy Etel, ki Sziklai 
Benővel nagy táncos és énekes duettet ad 
elő. Azonkívül színre kerül egy uj, énekes 
blnette: a „Rockoko szobor*. Előadják: 
Csabai Zsófi és Böske. mit a budapesti Royal 
orfeumban is nagy sikerrel adtak elő. Mű­
soron van a nagy sikerű bohózat: ,A kaland* 
és az összes attrakciók fellépnek. Éjfélkor 
Nagy Bul-Tabarin. Jegyek előre válthatók 
Antalffynál 4, 2, 1 koronáért.

Közbejött akadályok. Ezt a kifeje­
zést sűrűn használják a színész világban. „Az 
újdonság bemutatóját — közbejött akadályok 
miatt — elhalasztották ... * „a vendéginü- 
vésznő fellépte — közbejött akadályok miatt 
— elmarad . . . “ és igy tovább. Legújabban 
Papimé Kornai Margit használta ezt a köz­
keletű frázist. Mióta direktoráé lett Újpesten, 
a többi, megbecsülhetlen tulajdonságai mellett 
az is kisült, hogy elsőrendű operette-prima- 
donna rejlik benne.

— Hogy van az, — kérdezték egy tem­
peramentumos alakítása után, — hogy eddig 
sohse láttuk játszani?

A kitűnő művésznő sóhajtva felelt:
— Eléggé sajnálom magam is. Eddig a 

Klrály-szinháznál voltam szerződve, de — 
kö zbejett akadályok miatt — nem léphet­
tem fői.

— Miféle közbejött akadályok voltak
azok ?

— Hát ... hát ... egy kis fiú . . . és
egy kis leány.

Az elhalasztott Lehár-premier. Bécs- 
bdl írják: Lehár „Éva* cimü operettjének be­
mutatóját november 17-ikéről elhalasztotta 
november 24-ikére. Az elhalasztás oka, hogy 
Orienbach „Páris é:ei*-e, melyet most ját­
szanak An der Wien-ben, még mindig nagy 
közönséget vonz.

Tömegpremiére. Külföldön régóta dí­
vik az a szokás, hogy egy-egy uj darab egy 
és ugyanazon a napon kerül színre tiz, húsz, 
sőt harminc színpadon. Ilyen tömegpremiért 
rendez első Ízben Magyarországon Valentin 
Lajos irodalmi ügynöksége Ráskai Ferenc 
„Faun* cimü nj háromfelvonáeos vigjátéká- 
val, amelyet január első felében dr. Janó vies 
mutat be a kolozsvári Nemzeti Színházban. 
A kolozsvári premierrel ugyanis egy napon 
még más kilenc nagy vidéki színpad mutatja 
be Faunt, amelytől dr. Janovics nagy si­
kert vár-

Sebrecin város úri f j
gazdasszonyáihoz ■ 1

Tisztelettel hozom Debrecen város 
kedves gazdasszonya! b. tudomá­
sára, a vezetésein alatt, nem régóta
levő Móricz Fereno-féle finom

hentesárn-üziet
* Slmonffy-o. 2. bérházban

megnyílt S!
Friss hústól kezdve, a hidegvacso­
rához, vagy jourokhoz való min­
denféle hideg felvágottak, minden 
állandóan frissen kaphatók. Üzle­
tem, melynek berendezésénél a 
tisztaság, szépség és jóságra fek­
tettem a fősulyt, már a mintaszerű 
berendezésénél fogva is, számot 5 
tarthat a jó ízlésű gazdasszonyunk ” 
b. figyelmére, a legelőzékenyebb 
kiszolgálás nyújtja s bizton remélve, 
bárki is, aki egyszer volt üzletemet 
megtisztelni, a legnagyobb megelé 
gedéssel fog reá vissza gondolni. A 
kedvesgazdasszony közönség nagy- 
bacsü pártfogását kérve vagyok 

kiváló tisztelettel >;

ICZ JÓZSEF.

megőrült
a rendőrség fogdájában.

A pálinka áldozata.
Alkoholellenes ligák alakulnak ország­

szerte. Rikítóan színezett képeket ragasztat­
nak ki mindenfelé, amelyek az alkohol rom­
boló hatását illusztrálják. Egy ilyen plakátot 
mutatunk be az alábbiakban, amelynek szö­
vegét azonban maga az élet irta meg úgy, 
amint következik :

I. ábra.
Ez az első ábra úgy rajzolja Mezei Mi­

hály debreceni lakost, mint deli legényt. Telve 
munkakedvvel és az ebből fakadó megelége­
déssel. Mulatni legfentebb csak szombaton, 
vagy vasárnap este a kolonokba járt. Maradt 
reá egy kis örökség is, szóval szükséget nem 
látott. Csak éppen a nősülésben nem volt 
szerencséje. Nem m-ant hozzá, akit szeretett.

II. ábra
Mezei Mihály rossz társaságba került. 

Azt mondja, hogy bánatában keresi a korcs­
mát, ahol aztán mindennapos lesz. Megszokja 
az italt. A keresetét jóformán csak erre for­
dítja. De még dolgozik, bár már ez nem ér­
dekli annyira. Nem sokat gondol a sorsával, 
inkább az itallal, amelynek már rabja lett.

III. Ábra.
Évek teltek már igy el. Mezei Mihály 

tovább folytatja dorbézolásait. Lassanként ki­
kopik a korcsmákból. Nem adnak neki, mert 
nincs pénze, mivel vagyonkája elúszott, mun­
kában pedig már régen nem volt. Csavargó 
lett belőle. A rendőrséggel is többször meg­
gyűlik a baja, amely csak azért nem tolon- 
coltathatja el, mert idevaló illetőségű. Tehát 
meg kell tűrnie, mig jó szántából el nem 
megy. De hát ha tesz is egy-egy kis kirán­
dulást, agy is vissza kerül. Máshol sem szí­
vesen látják az ilyen alakokat s igyekesznek 
megszabadulni tőlük.

Mezei Mihály már csak pálinkával éL 
Nem eszik, csak iszik. Titokban összekoldul 
néhány krajcárt, hiszen mar annyira elgyen*

s \ ■
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-r^^Thogy két píz ára itnl 18
F, ho"V földhöz vágj a. Eszméletlenül aeti- 
« Tk be a bűnügyi osztályra, ahol kijóeano- 
52í„ lecsakatik. így megy ez mindig. Töb- 
:"7" lezárva, mint szabadén. Ez a szeren- 

étien pária végleg elsttllStt.
JV. ábra.

Dr. Komlésay Pál legutóbb három napra
iti]i botrányos részegségért.* Mezei Mihály 

„„új már nem veszi ezt olyan nyűgöd- 
íw* miM eddig. KIM,

,jk össze-vissza beszól mindent. Alig tudják 
^csendesíteni. Látszik, hogy az agyát meg- 
i-imadta már a gyilkos méreg.

Lecsukják a 7-es számú cellába. Ott 
sem viselkedik békésen. Egész nap ordítozik. 
Dörömböl, rémekkel viaskodik.

Az elmúlt éjjel 2 és 8 óra között aztán 
teljesen kitör rajta a téboly. Ott tartani nem 
lehet mert magában is kárt tehet. Beszállit- 
tatjik a mentőkkel a közkórházba, ahol — 
szinte hihetetlen — elfogadják. Csodálatos­
képen tudnak egy helyet neki szorítani az
elmeosztályon.

Munkások forrongása.
Zavargások

az iírpáMéri templom építésénél
Az Árpád-téri református templom 

építésénél kisebb jellegű munkásfor­
rongás volt tegnap. Néhányan annyira 
elragadtatták magukat, hogy megtá­
madtak egy iparost s annak tanoncát 
is megsebezték. Az ügy előzményei 
ezek:

Csütörtökön délután a már csak­
nem készen álló templom tetejére egy 
súlyosabb követ kellett felvontatni a 
munkásoknak. Ez azonban nem sike­
rült, sőt kis híja, hogy emberéletet 
nem követelt áldozatul a veszedelmes 
feladat.

Mikor ugyanis a nehéz követ a 
magasba felhúzták, az hirtelen lezuhant. 
Óriási szerencse, hogy azon a helyen, 
a hova leesett, éppen akkor nem ál­
lott senki. így aztán nem következett 
be katasztrófa.

A munkálatok vezetője azonban, 
mint beszélik, nem elégedett meg az­
zal, hogy ez egyébként baj nélkül 
ment végbe. Kereste, hogy nem kö­
vettek-e el felületességet és arra a 
meggyőződésre jutott, hogy hanyagság 
esete forog fenn.

Ezért a munkát végző alkalmazot­
tait közül négynek felmondott. Ez 
adott alkalmat a zavargásra. Neveze­
tesen az elbocsátottakkal társaik, az 
állványcsináló munkások — mintegy 
13-an — szolidaritást vállaltak s pén­
teken reggel kijelentették, hogy addig 
nem állnak munkába, mig a kizá.rt 
munkásokat vissza nem veszik. Később 
azonban arról értesültek, hogy Balogh 
nevű iparos volt az, a ki az építés­
vezetőt ellenük felingerelte. E miatt 
aztán Baloghot felelősségre vonták, sőt 
Még ütlegelni is kezdték, a miből ki­
jutott Hódosi Elek nevű, 16 éves ta­
nulójának is. Ezt állítólag egy Faragó 
István nevű munkás vágta főbe egy 
kalapácsosai, úgy, hogy a közkórházba 
kellett szállítani. — Balogh sérülései 
nem komolyabb Természetűek, mivel a

rendőrség közbelépése még idejében 
elfojtotta a forrongást.

A zavargásban résztvevőket — 
körülbelül nyolc munkást — beideértek 
a bűnügyi osztályra, a hol kihallgatták 
őket s az eljárást megindították elle­
nük. A templom körül különben egész 
nap rendőrök cirkáltak, hogy az eset­
leges újabb zavarokat megakadályoz­
zák. Az építkezés menetét e kis inci­
dens nem befolyásolta, ae, ettől elte­
kintve rendben és serényen halad 
előre.

Waggonhiány.
A kamara felterjesztése.
Az idei őszön szokatlan nagy mér­

vet öltött a magyar gazdasági élet 
réme, a vasúti kocsihiány. A termé­
nyek a vasúti állomásokon romlanak, 
építkezések megakadtak, mert a szük­
séges anyagokat nem tudjátok szállí­
tani. A kereskedők káros tétlenségre 
kényszerültek, bekövetkezett a tőke 
munkátlansága. Egyes helyeken az élet 
elemi szükségleteinek cikkei: a só, 
liszt, cukor kifogytak, nagy iparvál­
lalatok kénytelenek üzemüket beszün­
tetni, mert nem tudnak szénhez 
jutni.

A kerület minden részéből két­
ségbeesett panaszok érkeztek a kama­
rához, mely csütörtöki közgyűlésén fog­
lalkozott e nagy gazdasági csapással. 
A kamara tagjai nagy elkeseredéssel 
adtak kifejezést a máv. tehetetlensége 
feletti méltatlankodásuknak. A vasút 
szállitásképtelensége nagy mértékben 
okozója az általános drágaságnak és 
valósággal megölője lesz a magyar 
kereskedelmi élet fejlődésének.

A kamara közgyűléséből kifolyólag 
a következő konkrét eseteket felsoroló 
felterjesztést intézte a kereskedelemügyi 
miniszterhez:
12.813/1911.

Nagy méltóságú Kereskedelemügyi 
m. kir. Miniszter Ur.

A több, mint két hónap óta tartó 
kocsihiány kerületünkben elviselhetetlenné 
vált. A kereskedelmi forgalom valósággal 
megbénult. Szünetel a lakosság legszüksé­
gesebb fogyasztási cikkeinek szállítása. 
Számos helyen nem tudnak a kereskedők 
liszthez, sóhoz, cukorhoz, szénhez jutni. 
Máramarosszigeten a kereskedők teljesen 
liszt nélkül vannak, mert a Szatmári Gőz­
malom r.-t., amelytől szükségleteiket be­
szerzik, kocsikat nem kapván, képtelen 
szállítani. Beregszászon a Neuwelt Ede 
utódai cég gőzmalma az nj idényben még 
egyetlen kocsirakományt sem tudott elszál­
lítani. Szabolcsmegyében augusztus hó kö­
zepe óta hevernek a gazdaközönség ter- 
ményszállitmányai, ezért a gazdák elkese­
redése a végsőkig fokozódott. A Szálkái 
Gyártelep és Mezőgazdasági részvénytár­
saság mátészalkai cég részére a termelők 
Ópályi és Nagydobos állomásokon nem 
képesek burgonyaküldeményeiket feladni. 
Ugyanezen vállalat kénytelen volt külföldi 
szenet rendelni, mert a Borsodi Kőszén­
bánya r.-t., amelylyel szénszállításra szer­
ződéses viszonyban áll, hetek óta nem 
szállíthat szenet, mivel kocsit nem kap.

A felsorolt esetektől kivul kerületünk 
minden részében általános a kotségbeesett 
panasz, hogy a keresk t dók nem tudják 
kötelezettségeiket teljes« teni, a nagyobb 
iparvállalatok üzemüket redukálni kényte­
lenek. Így a rendkívüli mérvet öltött kocsi­
hiány által okozott forgidombénulás esz­
tendőkkel visszaveti a .kereskedelmet és 
ipart egyaránt.

Tisztelettel kérjük ennélfogva Nagy- 
méltóságodat, hogy a m. kLr. Államvasutak 
Igazgatóságát kerületünk kncsiszüksvgleté- 
nek sürgős kielégítésére utasítani méltóz-
tassék.

Debrecen, 1911. november hó 8.
A kerületi kereskedelmi és iparkamara

nevében:
Szent-Királyi Ti radar s. k., 

elnök.
Szávay Gyula s. k., 

ti ti cár.

Kobrái Ä*
a* őszi Idényre óriási választékban

Hermann BTIlii f& A 17 cipók raktáriba 
Jenó ImVDIlflill, piao-n. 42.

Olcsó szabott 
árak 1

Pontos
kiszolgálás!

Az üzlet nylhra
egész nap 

este 9 óráig l

Női cipő . .11 K.-IÓ1
Férfi cipő . . 12 K.-tól

feljebb.

A kirakatban
1KOBRAK cipő ktáBitfe 

láthatói

Újdonságok.
* Vasárnapi istentiseteletek. Holnap,

vasárnap a ref. templomokban a kflvetkesŐ 
sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: 
a Nagytemplomban prédikál Uray Sándor 
lelkész" a Kőtemplomban Szele György lel­
kész, a Kossuth-utcai templomban K. Tóth 
Kálmán lelkész, az Ispotály templomban Kon-! 
rád Zoltán lelkész, a városi szegényházban. 
Hajdú Zsigmond püspöki titkár, a Csapókerti 
imabázban Kovács János vallásoktató-lelkész, 
a Homokkerti imaházban Boér Károly vallás­
oktató-lelkész ; a Kőtemplomban délelőtt 11 
órakor Gáborjáni Szabó Gábor segéd-lelkész 
prédikál.

* Biaha Lujsa Debrecenben. Meg­
említettük már, hogy november 21-én a fő­
városi Petöfí-társaság és a debreceni Csoko- 
nai-kör közösen fényes és nagyszabású iro­
dalmi est-et, illetve hangversenyt rendez 
Debrecenben. Ez alkalommal hosszú idők 
után ismételten alkalma lesz a debreceni kö­
zönségnek a Blaha Lujza páratlanul álló nagy 
művészetében gyönyörködni. A művésznő 
kedvelt nótaszerzője, Papp Zoltán, dalait fogja 
énekelni. A nagy művészi jelentőségű hang­
verseny többi szereplői lesznek Herceg Fe­
renc, a Petőfi-társaság elnöke, Dömötör Ilona 
és Rózsa Lajos, a m. kir. operaház tagjai és 
Papp Zoltán. Az idei hangverseny szezonban 
eddig páratlanul álló hangverseny iránt már 
is nagy az érdeklődés.

* A póttartalékosok vizsgája. A 
debreceni ezredekhez nyolc hétre bevonult 
póttartalékosok november 20-án fognak le­
vizsgázni Patzúr tábornok jelenlétében a 
sámsoni gyakorlótéren. A vizsga után azonnal 
leszerelnek és szabadságolják őket. A három 
éves legénység közziil időközben többet he­
lyeztek át a pótisrtalékba, akiket szintén 21-én 
szabadságolnak
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* Elhalasztott gytilós. A József ki­
rályi herceg tüdőbeteg szanat rium egyesület 
debreceni osztálya vasárnap délelőttre tűzte 
ki közgyűlését. Ezt azonban közbejött aka­
dályok miatt el kellett halasztani. Az egye­
sület vezetősége majd közölni fogja, hogy 
mikor tarthatják meg.

* Gyilkol az alkohol. Biró József 48 
éves bodnár-segéd, áld báró Györfi Miklós 
Nap-utca 4. szám alatti hordógyárában volt 
ilkalmasásban, az elmúlt éjjel hirtelen meg­
halt. A bullaboneolás megállapította, hogy a 
halált alkoholmérgezésből eredő szivszélhlidés 
okozta. A szerencsétlen ember szenvedélyes 
alkoholista voll. Mértéktelenül ólt az itallal s 
ez okozta vesztét.

* A Koesuth-dalkör folyó hó 25-én,
szombaton este a Bika-szálloda dísztermében, 
tartalmas műsorral dalestélyt rendez. Ezen 
dalestélyre felhívjuk a dal és tánc iránt ér­
deklődő közönség figyelmét. A meghívók szét­
küldése most van folyamatban. Akik tévedés­
ből meghívót nem kapnának, de erre igényt 
tartanak, forduljanak Pacsirta-utca 51. szám 
alatt lakó dajköri tiszteletbeli titkárhoz.

* A Jótékony Nöegylet az előző 
években köztetszést aratott rendezéseihez 
méltóan állította össze ez idényre is a pro- 
grammját. Uj, ötletes, fényes műsora lesz 
már az elsőnek, amit december harmadikén 
a Bika dísztermében, a szokásos 5 órai kez­
dettel rendez „Vasárnapi Your* címmel, Lesz 
ének (Havas Gábor huszárszázadosné), tánc 
(Ernst Irén és . Diesőfi Marienne), hegedű 
(Fráter Iván), gordonka (Varin Ferenc jog­
hallgató); de nem a szokásos egymásutánban, 
hanem igen érdekes beállításban. Egy régi, 
magyar cnrián fog bf^vní, ahol a nagy­
mama, Karai Sándorné, születésnapjára az 
unokák, vendégek, pár szóval összekötve, 
adják elő a számaikat. Ezt követi a „Nökér- 
dés‘ cimii kis vígjáték; előadják: Kolben- 
hayer Margit, Somossy Kató, Rickl Juliska, 
Matolai Irén és Tóth Erzsi, Fráter Sándor és 
Nagy Lajos. Jegyek kaphatók Molnár Ferenc 
Piac-utcai üzletében. Páholy 10 korona. 
Ülőhely az első 4 sorban 2 korona, 4—8-ig 
1 korona 50 fillér, a többi sorokban 1 korona. 
Állóhely 50 fillér. A második január 13-án 
szintén a Bikában, egy' táncest-élv lesz „Uta­
zás a Föld körül1' címmel, hol 8 nemzet j 
viselete és specialitása lesz bemutatva.

* A Debreceni Dalogylet olsó hang­
versenye. A Debreceni Dalegylet hangver­
senyei mindig az első helyek egyikót foglal­
ják el a debreceni hangversenyek sorában. 
Köztudomású, hogy férfikara számos első 
dijat nyert a különböző országos hangverse­
nyeken s a dalegylet még folyton fejlődik; 
előadásai a férfikarnak valóságos mintái. 
Tavaly óta azután vegyes kar is" áll fenn á . 
dalegylet kebelében, mely már tavaly is szép 
fejlődési fokon állott s egy évi gyakorlás 
után a tökély magasabb fokával állhat a kö­
zönség elé. E figyelemreméltó dalegylet hang­
versenyét hallhatjuk ma este fél 9 órától a 
Bika nagytermében. A hangversenyt Rácz 
Károly fiai zenekara nyitja meg. Szüís Mar­
git urhölgy, városunk legjobb szavaló mű­
vésze s Eisler Mór dr.-né úrnő, magas szín­
vonalú zongorajátéka bizonyára sok hallgatót 
fognak vonzani a hangversenyre, melyen a 
vegyeskar 2, a férfikar 3 számmal fog sze­
repelni. Páholyjegyek Csáthy Ferenc könyv- 
kereskedésében előre válthatók. A hangver­
senyt tánc fogja követni.

* A kisiparosok és a városatya- 
választások. A debreceni kisiparosok egye­
sülete a városatyaválasztáaok előtt mozgal- 
mat niriít m^g. hogy az iparosok érdekeinek 
védm kerüljenek be a törvényhatósági bizott­
ságba. h végből vasárnap délelőtt 10 órakor 
nyilvános , il< st tartanak az ipartestület

* Ksreszttillötte a baltenyerét. Tóth 
László 13 éves hajduhadházi fiúnak egy fló- 
bert puska került a kezébe. A fiú nagyon 
megörült a fegyvernek s elment vele vere­
bekre vadászni. Azonban a mulatságnak szo­
morú vége lett. Nevezetesen, véletlenül a bal­
tenyerét találta keresztüllőni. A megrémült 
fiút beszállították a debreceni közkórházba, 
ahol ápolás alá vették.

* A havanna-szivar betegsége. A
havanna-szivarokat nagy veszedelem fenye­
geti. Knba szigetén a legutóbbi évek ter­
mése minőségileg rossz volt és ez a körül­
mény a mexikói és brazíliai dohánytermelők­
nek van hasznára. A havanna-szivar minő­
ségének rosszabbodására a francia mezőgaz­
dasági társaságban Paul Serre matatott rá, 
aki ennek okát a műtrágya alkalmazásában 
látta. A sokféle vegyi anyag szerinte már 
egészen megváltoztatta a kubai dohánytermő 
földek eredeti összetételét és a dohány mi­
nőségére is kihatással volt. A kubai dohány­
termelőknek azonban még egy másik bajjal 
is kell megküzdeniök. A száraz vagy túlsá­
gosan nedves időszakok után ugyanis néhány 
év óta rengeteg számmal jelennek meg azok 
a kis bogarak, amelyeket a benszülöttek 
„gorgojo'-nak hívnak. Ezek a bogarak tojá­
saikat a dohánylevelekre rakják és a tojások 
olyan szívósak, hogy a dohánylevelek feldol­
gozásánál nem pusztulnak el, hanem bele­
kerülnek a szivarokba és ott később kikelve, 
kis lyukakat rágnak a felszínre. Az ilyen 
szivarok természetesen rosszul szeleinek és 
igy csaknem értéktelenek. A havannai gyá­
rosoknak és kereskedőknek évenkint sok ezer 
darab havanna-szivart kell ezért visszaven­
niük és a jelenség annál nyugtalanítóbb, 
mert az ily módon tönkretett szivarok száma 
évről-évre növekedik, anélkül, hogy a vesze­
delmes kis bogár ellen csak egyetlen irtószer 
is használna. Az az entomológns, aki magát 
a gorgojok tanulmányozásara és egy hatásos 
irtószer kieszelésére adná, óriási vagyont sze­
rezhetne, mert a kis bogár megsemmisítés­
sel fenyegeti az egész kubai dohánygazda­
ságot.

* Névmagyarosítás. Brenner Simon 
bökönyi illetőségű, debreceni lakos belügymi­
niszteri engedélyijei Berényi-re magyarosította 
a vezeték nevét.

* Feltört vasúti kocsi. Az állomás- 
főnökség jelentette a rendőrségnek, hogy 
csütörtökön hajnalban a pályaudvaron vesz­
teglő, ingóságokkal megrakott 38.285. számú 
teherkocsi lakatját ismeretlen tettes feltörte. 
El nem vihetett azonban onnan semmit, sőt 
kis hi ja, hogy tetten nem érték. Egy vasúti 
alkalmazott ugyanis látta, amint a waggon- 
ból kiugrott s a Csolnakázó-tó felé menekült. 
A rendőrség a panasz folytán a nyomozást 
megindította.

* Ujoncvizsga. Svájcban minden had­
köteles állampolgár köteles az ujoncozás al­
kalmával ujonevizsgát tenni. Ez abból a cél­
ból történik, hogy az állam tudomást szerez­
zen a hadköteles évekbe lépő svájci polgár 
általános ismereteiről. Ezt a vizsgát minden 
hadkötelesnek le kel! tenni, még ha akármi­
lyen felsőbb iskolát végzett is. E vizsga jó 
vagy rossz eredménye az egyes hadkötelesre 
annyiban fontos, amennyiben azok, akik rósz 
osztályzatot kaptak, sem a műszaki, vagy a 
tüzérségi vagy a lovassági csapatokhoz be 
nem oszthatók, sem pedig altisztek, vagy 
későbben tisztek nem lehetnek. A hadkötele­
seket anyanyelvükön (német, francia, olasz, 
esetleg román nyelven) négy tantárgyból vizs­
gáztatják meg. A négy tantárgy; olvasás és 
elbeszélés, szabad dolgozat, számolás és hon­
ismeret. A vizsgát a különféle iskolai viszo­
nyokra és gyakorlati életre való tekintettel 
tartják meg. A középponti kormány katonai 
ügyosztálya kinevez egy pedagógiai fókikül- 
döttet, aki arról gondoskodik, hogy a meg- 
birálás egyöntetű legyen. Évenként az egyes 
kantonok által választott examinátorok-kal, az 
úgynevezett kantonbeli pedagógiai szakértők­
kel értekezik, a vizsgáknál lehetőleg sok he­
lyen jelen van s ez alkalommal az írásbeli 
dolgozatokat is átnézi, továbbá jelentést tesz 
az említett katonai ügyosztálynak.

VJ ii

. * A kalap és a fizika, a l.i* 
Ust,, e *tro rengeteg karimáju női ka'ín á,‘ 
egyáltalaban nem olyan u donsáeok 1 Pok 
nek feltűnnek. Kiderül abból, holy a frank»*" 
fizika' társaság 1888-ban tartottig! S?1 
a nézők igen sokat panaszkodtak hol 
hölgyek nagy kalapjai miatt semmit ’nein8í-ta 
tak a kísérletekből. A naev kaiamv,! „ ° 'enné! is jó néhány évtizeddel ^oíábtmí3' 
B.edermeyer-korból is van emlékünk ésn‘i* 
szintén a fizikával összefüggésben Az Pr'R folyóirat 1828. évi 42. számiba“ ä & -'™ 
a kísérleti fizikai előadásokat élvezhetetlenné

mslau^01£,^kr/„!ra,EÖks^ní:

találták m EgvéhkéS Fegyen<:ruháÍát a cellában
találtak. Egyébként semmi nyoma sincs a
szökevénynek. Siczynskit tudvalévőié« kötél
altalt halaira ítélték, amit a király 20 évi bor
tönre enyhített. 3 Dör*

* A szökött katona büntetése. Me«
irtuk a minap, hogy Müller József, a 61-tk 
gyalogezred újonca, megszökött ezredétől és 
Pocsajból hozták vissza ezredéhez a csend­
őrök. Mmt értesülünk, a fiatal katona sorsa 
felett mar döntött a bíróság. Tekintettel arra 
bogy Verseczről önként állott be Temesvárra 
és a sorozáskor is kérte, bocy ott hagyják 
továbbá, mert még esküdt nem tett és szö­
kése után pedig önként jelentkezett a esend- 
őrsegnel, huszonegy nap szigorított áristomra 
ítélték, amit nem is kell neki utána szol­
gálni.

* Tegnapi halottak. Az állami anya­
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be : 
Dobi Erzsébet ref. 1 hónapos, Bujdosó Fe­
renc ref. 6 hónapos, dr. Szopek Gabor r 
kath. 49 éves, Biró József ref. 48 éves.

* Grill törvénytár, legújabb kiadás,
15 kötetben, jó karban feláron beszerezhető 
Antalfy Józsefnél.

* Fiatal segéd uridivat üzletben azon­
nal felvétetik. Cim a kiadóban.

* Feltűnően szép és ízléses úri 
divatáruk láthatók Frank Testvérek 
kirakatában.

* Elite divatlap nagy, őszi száma
megjelent, 1000 képpel, ára 2 korona Antalfy
Józsefnél.

IANUS SZÍNHÁZ
Sa^amtca 56.

Szombaton 
Vasárnap

ENOCH ARDEN
vagy

a Visszatért halott.
Lord Tennyson Alfred

világhírű költeménye. Drámai kép, 2 felvon,

KATONA VÉR.
Cowboyok és az Indiánok harcza^ 

Szenzációs amerikai dráma.

Elsőelőadis pont 5 órakor 
UIjIsí pert 10 érakor kezdődik.

Kedvezményes áru jegyek az 5 órás 
előadáshoz

Bérletjegyek minden előadáshoz 
örvényesek.

'
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" • Csődtömegtől vett nagymennyiségű
r„k alsónadrágok, gallérok, kézelők nyak- 

Lndök zsebkendők, keztyük stb. érkeztek! lOe;,rfiV...Í'«k. Piac-u. 30.
• T éri óbb villamos berendezéseket

készít Földvári L. Telefon 16a Tanulók fel-
Tetemekéi ^ fehómemiiok kaphatók
Szabó Lajos fiai vászon üzletében.

* Dr Láng szanatóriumába felvé­
gek - elme és ragályos bajok kivételével

bármely betegségben szenvedők. Napi 
r; ,L dii 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos gyógyeszközök fran- 
Esatióhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromag- 
? villanyos fényfürdo, kék s vörös fény.

fénvízvógymód. Thermopenetratio. Mo- 
Kn műtőterem. Tudakozódásokra az intézet 
, "diósa készséggel szolg.il felvilágosítás- 

sál. Ci'm : Dr. Láng sanatorium. Debrecen,
Kossuth-u. 39. je, .

« Férfi ingek, gallérok, nyakkendők es
zsebkendők Szabó Lajos fiainál.

•Aki nevetni akar vegye meg a Vil­
lám élclap legújabb számát. Kapható az ősz­
ies dohánytőzsdékben és elárusítóknál.

* Csődtömegből vett nagymennyiségű 
cipők nyakkendők s más férfi divatcikkek ér­
keztek Györfi Testvérekhez, Piac-utca 30.

♦ Friss Újság naptára 1912. évre, ára 
30 fillér, kapható a kiadó hivatalban és az
árusítóknál.

Táviratok.
Tisztelgés »z uj házelnöknél.

Budapest, november 10. A képviselőbáz 
tisztikara ma délelőtt, tisztelgett Návav Lajos 
házelnöknél, Desseffy Arisztid vezetése alatt, 
iitana pedig a laptudósitók Rákosi Jenő veze­
tése alatt.

Khiien az uralkodónál.
Budapést, november 10. Ma délután 

negyed 3-kor Khuen-Héderváry Károly grói 
Béesbe utazott, holnap délelőtt kihallgatásra 
jelentkezik a királynál, a vasárnapot Héder- 
váron tölti és csak hétfőn tér vissza.

Beöthy László mandátuma.
Budapest, nov. 10. Beöthy Lászlót 

16-án keresi föl a hosszupályii kerület kül­
döttsége, hogy a jelöltséget újból fölajánlja 
neki. Ellenfele gróf Vay Gábor volt sza­
bolcsi főispán lesz.

Az olasz—török háború.
Róma, nov. 10. A törökök és 

arabok döntő támadásra készülnek 
Tripolisz ellen. Az olaszok csak arra 
szorítkoznak, hogy hadállásaikat meg­
erősítsék.

Konstantinápoly, nov. 10. Sedvan 
bég ifjú-török képviselő visszatért Tri- 
poliszból és kijelentette, hogy teljesen 
kizárt dolog, hogy az olaszok valaha 
is behatolhassanak az ország belsejébe.

Róma, nov. 10. Auhry tengernagy 
parancsot kapott, hogy a hajóhaddal az 
aegei tengerre menjen.

Berlin, nov. 10. Az olasz követ­
ségről vett hírek szerint Olaszország 
hajlandó Tripoliszért pénzbeli kárpót­
lást adni Törökországnak.

Botrány a Reioharath ülésén.
Becs. nov. 10. Kinos botrány történt ma 

délelőtt n Reichsrath ülésen. Malik (cseh) a 
teremben hirtelen kutyakorbácsot vett elő és 
Hummelen (német) többször végigvágott vele. 
Mindkettőt kivezették. Malik azt mondja, hogy 
azért vetemedeu erre, mert Hummel elferdí­
tette nyilatkozatát és barátaitól értesült, hogy 
Hummel inzultálni akarja a teremben ezért
megf-töyt,.

Kabos Ferenc ügye.
Budapest, nov. 10. Kabos Ferenc alel- 

nök Ugye még nem tisztázódott és egyelőre 
függőben is marad a miniszterelnök vissza- 
jöveteieig. Návay a jövő heten utazik Béesbe, 
hogy az Uralkodó előtt megjelenjen.

Kína forradalma.
London, nov. 10. A kínai forradalmárok 

proklamációt bocsátottak ki, hogy még a mai 
nap folyamán elfoglalják Tieneint. A francia 
konzul felszólította az alkirályt, hogv hagyja 
el palotáját, de az alkirály megtagadta. Nagy 
és véres harc készül.

Német ének az Operában.
Budapest, nov. 10. Balding Mihály, az 

operaigazgató úgy nyilatkozott, hogy meg­
engedi a német éneklést az operában. Ez 
ügyben Rákosi Viktor meginterpellálja Zichy 
János kultuszminisztert.

Halálugrás a Dunába.
Orsóvá, november 10. Hercop Péter 

hajóskapitány idegbajos felesége ma a hajó­
ról a Dunába ugrott és nyomtalanul eltűnt a 
habok közt.

Jelentkeznek a Zsilinszky-fiuk.
Budapest, nov. 10. A kúria Ítélete a 

Zsilinszky-fiuk ügyében holnap érkezik meg 
a törvényszékre és az ügyész indítványozni 
fogja letartóztatásukat, illetőleg vizsgálati 
fogságba helyezésüket. Zsilinszky Endre dr. 
ezt nem várja be, hanem önként fog jelent­
kezni, Zsilinszky Gábort pedig, a ki Temes­
várt tüzérönkéntes, az ezredparancsnoksá" 
fogja előállítani. A főtárgyalás december hó 
közepetáján lesz.

Holló Lajos cáfoL
Budapest, nov. 10. Holló Lajos cáfola­

tot tesz közzé, melyben kijelenti, hogy se ő, 
se Batthyány Tivadar, se együtt nem tárgyal­
tak Justh háta mögött se Návayval, se 
mással.

Áru- és értéktőzsde.
November 10.

Budapesti gabonatőzsda. 
Változatlan áron elkelt 1.10 kkrr.-k'nt) 30000 

mm. búza.
Minden egyéb változatlan.

A határidő-üzlet.
A batáridőpiacon a kedvező időjárásra el­

gyengült az Irányzat. A gabonaárak lemorzsolódtak. 
A forgalom nyugodt volt.

Árak .10 kilogrammonként.

Keadete Változás

Tinta októberre ....
Búza ápriL...............
Rozs okt....................
Rozs ápril ...............
Zab októberre ....
Zab ápril.....................
Tengeri szept...............
Tengeri máj. 1912

Budapesti értéktőzsde.
Az elStózsdón kezdetben barátságos Tolt az 

irányzat ós az értékek ára jelentékenyen javult. 
Ez meg is maradt zárlatig. A kéazárupiacon alig volt 
változás.

1190 1181-1184
ím . 1174- —
1042 1043 — 1136

96.9 -----—

855 884— —
bOO 854- —

My Utter.
I

AL * A * ö &Ce
Folytatás.

Hamarosan elrakták az iratokat és Ar- 
nád odament az ablakhoz, mig Eliz aggodal­
mak közt, sápadtan állt az asztal mellett, a 
szive pedig erősen dobogott. Oka nem volt 
felni s mégis ilyen izgalmak közt várt, mi is
történik most. ...

— Ki az? — kiáltott h az ablaknál
Aipád^mm_ válasz. Bosszantotta ez Árpádot, 
a ki amúgy is neheztelt, hogy nagy munká­
jában megháborgatták.

— Ki az? — kérdezte újra.
De erre sem kapott választ.
Elment az ablaktól:
— Eh! Ha nem felelsz, maradj künn! 
Alig mondta el ezt a pár szót, az abla­

kot ismét megkopogtatta az előttük immár 
rejtélyesnek tetsző alak. De Árpád sem ma­
radt rest, újból az ablakhoz ugrott s most 
már olyan erőteljes hangon kiáltotta ki, hogy 
akár a másik lakasban is meghallgatták:

— Ki az? Mit akar? Mórt zörget?
Néma csönd, semmi válasz.
Ez már egészen kihozta Árpádot a sod­

rából A falon függött revolvere, lekapta és 
az ajtó felé sietett.JKliz izgatottan látta ezt a 
készülődést, s hamarosan a férje elé sietett es
útját állotta : . ; _

— Hová akarsz menni, Árpád t 
— Hová? Hát ki. Meg akarom nézni, 

ki az, a ki játékot tiz velünk.
— Nem játék az Árpád, tartok tőle, 

hogy sokkal komolyabb dolog, mint te gon­
dolod —- aggodalmaskodott a szép, fiatal
asszony. , ; , ,

— Ugyan kérlek! - igyekezett Árpád
gyöngéden el taszítani utjából a feleséget, aki 
azonban nem ment, sőt átölelte az urát, hozza 
«imult és kérlelte, hogv ne menjen ki.

— Aki velünk akar beszélni, jöjjön, a 
mikor ideje van; jöjjön nappal.

Az ablakot újra megzörgettek.
(Folvt. köv.)

Rosszakaratú megtévesztésektől 
óhajtom a n. é. közönséget meg­
védeni, midőn tisztelettel arról ér­
tesítem, hogy üzletemet a Stenoin- 
ger ház lebontása folytán, a Szik- 
szay-féle ház előtti barakba, a 
főtőzsde szomszédságába helyez­
tem át

tisztelettel

Shőn Sándor
keztyüs, kötszerész.
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A nagyérdemű közönség szives tu­
domására hozom, hogT

botor üzletemet
&£ ntoai helyiségből ugyanazon haznak hol 
eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. Uj- 
íalassy ház udvari helyiségeibe helyeztem
be, hol is óriási választékot tartok min­
denféle st’lü asztalos és kárpitos buto 
roxbál. Telje« mennyasszonyi kelengyék 
nzonnai készcs. Tisztességes és pontos 
kiszolgálás. 42
ej I » jrbutorheroukedfi, asztalom,
l/firnyl alfl/QPT^^fph0* £S diszitSMiühdly
túl yú UttLom Behréoen, Piic 44.
a03B ü*-fil w®a»• cue® • Telefon 377.

Teloíon 632. Alapittatott $893. évben.

Halma
Tele:»n 632

női- és leány felöltők l-ágaigyobíi arnbázában, Piac, a iäpisiiYai szüTi'j sn

Az eszi és téli idény újdonságai. Női felöltők, Costümök, pongyolák
Blousok, aljak és alsó szoknyákban.

ß«ST Eredeti párisi és berlini RKodeilek.
Szolid olcsó árak. 47 Előzékeny, pontos kiszolgálás

HiOíE íiLMiia Ijia.
Egy helybeli üzlet

Csődtömeget megvettem
Az áruk eladása megkezdődőff.

120 c. kostüm kelmék mtr. csak 
Costüiii kelme posztó mtr. csak 
1 m. zefír mig a készlet van mtr.
1 m. selyem minden szín. mtr.
Dupla széles posztó mtr.
1 mtr. jó minőségű barchet 
1 nrtr. francia batiszt alkalmi ruhára

38 kr
16 kr
17 kr 
45 kr
18 kr 
17 kr 
36 kr

csipkék, selymek, vásznak, üicok, kesztyűk, 
cQstiim kelmék szép szürke színben is, 
bretonok, téli kendők, selyem sálak, ernyők,
mind-mind igen olcsón, maradékok ne­
gyed áron.

ilj. Molnár Lu&ács -
Fossnth és Batthány-u. sarok stinházzal szsibin.

Féríirnha szövetek
csődből megvett áron.

özv. Bankó Bélané és Társa tuM liilif
Telefon szám nappal 392. (Rossuth-n. 15. — Éjjel 66 sz. (Péterfia-n. 70).

Sasives tudomásul 2
Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy 

I temetkezési inöéz stílűket a mai kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk 
! nj gyászkocs!kkAf, díszletekkel szereltük fel. Teljes szobabehuzásokat uj szaba- 
i dalmazott készülékünkkel (esetről-eselrefertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végezünk.

Temetéseket, ífnllaszillttás^kat (Crematoriumba is) személyes felügyelet és 
! közreműködés mellett végzünk. Evőnk a tsz essége verseny. Gyászos házakníi 
! nem tolatnának, csakis személyes meghívásra jelsntkezäak temetések fel­
vétele végett. er

BMNiaSÄ## bevásárlását eszközölne ne mulassza e megtekitekinteni
IfMüIy&SL «*!»«*• ionén aayilt;

Rózsa-féle üzletel Kisiemploinbazár
Az őszi és té i idényre újonnan dúsan felszerelve a legutolsó divat szerinti 
női és gyermek felöltők, kész kosztümök, városi bundák, szőrme áruk és 

kalapokban, szolidkiszoigálás, jutányos ár mellett. 85

s a

a c=h
X" rv»

y.

I

d legetegánsabb és legolcsóbb

„T ur ul“ cipőgyárr.t Temesvár,
A monarkia legnagyobb cipőgyára.

Pi
ti»

Fiókraktár: DEBRECEN

utca 48. sz
130 hül- és belföldi Sókraktár Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

Szent Anna-ntca 
sarkán.

18.000 pár heti gyártás.
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lladó házak és házhelyek
a Bozzay-telepen

,,n től 300 négyszögölig terjedő területben, 
!4?és befektetéssel könnyű fizetési feltételek 

a Vagon és Dohánygyárhoz a Ke- 
közel 8 resztesi-utcában. 310

Ugyanott bármihy üzletnek megfelelő 
helyiség házzal együtt eladó.

A házhelyek ára 6 kor.
Értékesíti

yíőyázz! Vigyáz*

Kékre íestett kirakat!
ejj 1L7J ! tJJ

Szőnyegben óriási alkalmi vételek.
1 mir. futó szőnyeg, ismét van mir. --19 kr-
1 drh. kreton paplan drbja l'HO kr-
1 .rarnitur ágy és asztal teritfi (3 drh) 4’1:. kr-
i mir. finom czipke f <ggóny 1 2 cm széles —Y8 kr. 
I drb jó minéségü glotii paplan darabja 3-95.
Flanel takarók, futó szőnyegek, függönyök, storok, 

drapériák, nagy szőnyegek mind parthie árban.
Ki ágy danáin rát vesz. kérem szúnyog üzle­

tem felkeresni, hol uagy válás, «ék van és igazán al­
kalmi árak.

iff. Melsár lakács
Kossiiíh és Batthyányi sarok

színházzal szembe. 87
Bejárat Batthiáayi-uíca felől.

Jíajöuböszörményben
kiadó

a piac igen forgalmas helyén 
két üzlethelyiség,

ugyanezen épületben levő 4 
szobás lakással és melléchelyi- 
ségekkel, továbbá Böszörmény 
egyik főutcáján (a Bocskai-ut- 
cában) egy az utcára néző

gépraktár s z'n
hozzátartozó kétszobás lakással.

Értekezni lehet a Hajdu- 
bihzórményi részvénytársulati 
takarékpénztárnál 148

bebizouy.tott 
a legjobb

jegyzék

Ptaletslil

OLLA“ti
gummi kapható min­
den gyógyszertárban 
és jobb drogériákban. 
Mintagyüjterény 12 
drb. rendezve 5 kor. 
Ké‘ évi jót llás min­

den d ira ért.
O'la rummit több
miét 2000orvos mint
pótolhatatl nt java-

sója.
Kapható Debrecenben : Központi dro- 

gueria, kleiner X|, Kovács N. és Harsányi 
le Kubek S. gyógyszert irában és Békés 
Lajos, Nagy Anorás, Sebőn Sándor, Vitá­
iul" S ur -knál. 38

örleszléses I j 
kölcsönöket 1 !

előnyös feltételek mellett folyósittat

Debreczeni Közvetiföbank
részvénytársaság, (Piac-űtca 32.)

November 1-től Piac-utca 
s 21 szám a. Sesztina-házban.

Legjobb minőségű

Zsíros hordók, fürdő kádak
minden nagyságban kaphatók

gr. Oyörjffy jfiiklós
Első Debreczeni jtordógyárában,

Nap-utca 4 sz. alatt, §
I Káposztáskádak javítását olcsón, pontosan

a Brüll Zsigmond

csődtömegét
megvettem, az árukat meglepő árban árusítom, már 

1 mtr. 120 cm. ke me —-52 kr.
1 mt-\ zsinór barchet —-19 kr.
1 mtr. finom kreton —‘17 kr.
1 drb. blouze —‘92 kr.
1 drb. finom alj 1-50 kr.
1 drb. szép pongyola 2 18 kr.
1 vég vászon 4 55 kr.

csipkék, selymek, díszek, paplanok, garnitúrák, 
sifonok, kostüm kelmék, rövidáruk, mind igen 
meglepő olcsó árakban. llg

Tisztelettel

Alkalmi Áruház tulajdonosa
Csapó-u. 19. Varró lányok felvétetnek.

im-Múm Tail
Részvénytársaság

Piac-utca 4L I. emelet.
Intézeti elnök :

Nagykáilói KÁLLAY FRIGYES
cs. és kir. kamarás, nagybirtokos.

IGAZGATÓSÁG:
Dr. STRELINGER GYŐZŐ

orvos, elnök.
Haty K Hmán

városi mérnök, aleinök.
Adler Géza

nagybérlő, Ujfehértó.
Osete József

földbirt., Apátkeresztur.
Fisch Lajos

magánzó.
Fodor József
városi mérnök.

Krassó Miksa
fatermelő. Szatmir.

Kupfer Jenő
gyáros.

Márkus Jenő
szállodatulajdonos.

Törők József
terménykereskedő.

Végh Gyrla
sertóskereskedő.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG ;
Herényi Lajos Bernhárth Sándor

ny. máv. főfeitigy. elnök. máv. mérnök.
Lő winger Mór Szllgyl Jenő

fakereskedő. biztosítási titkár.

Würzburger Mór
ügyvezető igazgató.

Dr. Farkas Ignáoz
jogtanácsos

Elfogad betéteket <a*
kamatozással. Kölcsönt nyújt

vagy bekebelezés mellett. Állami és egyéb szállí­
tásoknál

tesz le. Elvállalja értékpapírok eladását és vételét
Anyagi támogatást nyújt

áruügyletekhez és iparüzemeknek76
a legjutínyoBEbb feltételekkel.

&

Miért

Ne fogadjunk el

Ifflá-á-ást!! I
csak óriás

FEDÁK
pipőcrém-*

!

Mert

Mert Elegáns tőle a lábbeli

Mert puhán
tartja

Mert Nem rongálja 
men vízhatlanná teszi

a Mit
men »legkényesebb ízlést

kielégíti és 1957

Mert egy

(SriásJedáü
oipőorém,

mely 4-sier annyit tartalmai,

£& 30 fillérért
ebben a drága vi- 
Ugban ai egyedüli VN,«>Víaye

rS if. 4Á
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\fnw4wi né egyszeri be- 
ilftatá»» petit betű 1*51 6
fillér. Vastagabb be­
it tökből 10 fillér.

■"Win juiuimmimjiaa
ÄPB® HIE0ETESE1

Levélbe i tadakazódAaokra uigjcn adun* í^jviiagosilast, csal a válaszra szüksége* bélyeg«! keli mellékein 
~ '"-.rTedakoró dzsekit 4) a bírd? es számét a Ida utó bírál* Hal mindig ktoedta) keli ---------—---

Apré hirrtetésrk dija el6re 
fizetendő. V,dAkwn 1(>rt
hirdetések d,Ja ,ovAlje.
g»**»" is ^Kl-thetó

'vnsaa&ammmm.i

Levelezés.
Viribus

laitua, — Havonként se­
gélyezném — Izraelita — 

Csalódott — Takaros 
asszony — Társulok — 
Manyócának — 30 éves 
nőtlen — Hü barát — 
Első lépés című levelek 
iivobetíik a kiadóhiva­
talban,

Margitkám
in.ln.ip levél megy kért 
iieivró, kérlek flgye'd,

• lej Márk._______ ' 2787
Fiatal

1 any vagy asszony is- j 
■.'érettségét kora >em, kit j 
uiyacrilag is támogatnék, l 

1 iscrótió biztosítva Írjon j 
> Debreceni Újság kiadó- i 
.ivatalába „Arany jelige { 

alatt. lói
József

Szombat este fél 3 kor a 
jelzett utcában várom, 
fiús, 2793

Gummi
hasfüzé a legújabb ! Ka­
laptollak olcsó árakban! 
Kötött női felöltők nagy­
választékban! Benyáts 
Emilnél Debrecen Főtér, 

lOá

Ajánlat

Varroda
megnyitás. Ez utón ér- j 
tesitem szives megrende- : 
lóimét, hogy varrodámat j 
Arany János-utca 62 sz, 
alatt ismét megnyitottam. 
Szives pártfogásukat kér­
ve, vagyok teljes tisztelet­
tel Szaicz Gizella női- 
szabó. 15

56
fillérbe kerül egy pár
lórii vagy női harisnya 
fejelés pamuttal együtt. 
Benyáts E. harisnyagyára 
Debrecen. 9á

Király
kávéi mégis a legjobbak, 
kívánatra vevő előtt pör­
kölve, Debrecen, Dégen- 
íold-tér 11. 6;á

SaJátterméBii
bor literenként kapható, 
üzv. Benyáts Emilné Jó­
zsef kiv. herceg-u. 7. 2á

Feldheim
Károly lakását Péterfia- 
utca 11 szám alá helyezte. 
________________ " 2750'

Fiatal emberek 
ebédkosztot kapnak 30 
koronáért úri családnál, a 
főutca közelébe. Óim a 
kiadóhivatalba megtud- 
tudbató. 128

Egy
szoba konyhával stb. hozá 
tartozóval kiadó. Jó víz, 
szép udvar van. Nyom­
tató-utca 16. 127

Úri
családnál inteligens un 
emberek kosztra elfogad­
tatnak.Teleki-utca 76 szám 
keresztépület. 2770

Németet
szépírást, levelezést, elemi 
és polgári iskolai tan­
tárgyakat tanítok legjobb 
sikerrel mérsékelt díjazá­
sért, Ceizler, Bethlen-utca 
21 sz. 2765

Úri
házikoszt bentétkezésre és 
kihordásra kapható, Da­
rabos-utca 7j7. 2760

Modern
lökni tfrizettet, copfot ké­
szítek és jutányosán kap­
ható. Vidékre szállitzk 
pontosau. Hajat veszek, 
Bocán fodrász, Hatvan­
utca 2. 2775

Udvari
butorszott ,szoba 2 sze­
mély részére kiadó, Da­
rabos-utca 47. 2784

Nagy
hurka este lesz Ősbuda- 

várában, Csillag-utcán 
Szonjbat este. Tisztelettel 
Gőz András vendéglás.

____________2780
Tanításban

jártas németül, fran­
ciául tudó középiskolai 

tanuló instruktornak
ajánlkozik. Cím a kiadó­
ban. 2777

Féns kellene?
gyorsan és olcsó kamatra 
forduljon bizalommal az 
„Általános Ügyvivőség" 
bankirodájához Hatvan­
utca 5. 2788

Kereslet.
Gyakorlott

füsztrkereskedősegéd fel­
vétetik Félegyházy János 
fnszerüzletóben. 20á

Egy
kisasszony, kinek jó irasa 
van, kereskedelmit vég­
zett előnyben részesül, 
felvétetik, Félegyházy Já­
nos iiiszerüzletébon. 19í

Egy
jó házból való flu ta­
nulónak felvétetik a Riesz 
cukrázddban. 18á

8 lóval
kordéjal bármilyen mun­
kát keresek. Értekezhetni 
Atila-tér 2 szám, Soltész 
Antalnál kitűzésben. 2753

Röfössegéd
ki egy üzletet önátóan ve­
zetni tud felvétetik azon­
nali belépésre. Cim a ki­
dóban. 2743

Kárpitosok
felvétetnek a Vasbutor- 
gyá r ba. __________ 2766

Kompetencia fa 
vétetik Deák Feroncz- 
utca 4 szám alatt az eme­
leten. 2767

Árpasealma
nagyobb menyiségben is 
megvételre kerestetik. Cim 
a kiadóhivatalban. 81

Mindenes leány,
14—16 éves azonnali be­
lépésre kerestetik. Cim a 
a kiadóhivatalban. 504

Ügyes
kiszolgáló leány felvéte­
tik a Budapdfci koronás 
áruházban. 5766

Jó
munkás csizmadia segéd 
munkát kap, Virág-u. 8 
szám. 2759

Munkás
leányok felvétetnek Bé- 

késsy szappangyárb i, 
Kiilsővásártőr 4. 2769

Gépkezelőt
felvesz Bozsik vasöntő. 

__ _ 2772

Helybeli pénzin­
tézeti részvénytársa­
ság azonnali belépésre 
jóirásu

gyakornokot
keres Gép és gyors­
írást bírók előnyben 
részest! nek.

Ajánlatoka kiadó- 
hivatalba cimzendők

JbzHut 13579“
jeligére. 356

Munkát
nyernek iigvos emberes. 
Kályhatelep, Ferenc Jó- 
zsel-ut 8. 129

Fliegende
Blätter 907—908 teljes év­
folyamát vennék. Cim a 
kiadóhivatalban. 130

Tanuló
felvétetik Neumann M. 
os. és királyi udvari szál- 
litó férfi és fiuruha üzle­
tében, Piac-utca 51. 2782

Fiatal
fűszerbe ívskedő segéd 
azonnali belépésre felvé­
tetik Ilonv-'d-utca 9/1. Ko­
vács Károly. 2776

Varró
és tanuló 1 inyok felvé­
tetnek Battyányi-utca 13. 
alatt. 2790

Elveszett
egy gombos cipő Nyom­
tató-utcán. .Megtaláló juta­
lomba részesül Nyomtató 
n. 22. . * 2792

Napidtjas
felvétőtik, allapépitőszeti 
hivatal 2791

Varrólányok
jófizetésre felvétetnek, 
Miklós utca 49. 2785

Jóirásu
fiatalember raktárba gya­
kornoknak főivé étik. tíim 
a kiadóhivatalban. 2794

Kei kis leány gyer­
mek mellé keresek ke­
resztény

y*.* *fr.ILC í adás.
Szép

felvidéki alma kil6
olö-'ó V'‘gV- mázsí=!Gnt 
010*0 árért kaphat*
■Külsővásártér lő. 2771

Tiszta
varrógép olcsóért elad, 
Csapó-u. 77.———---—__*

Sestakertben
Andrássy-ut 99 számi, 
szőllőskmt óladé, j®?

Egy
zongoia azonnal eladó, 
Szent Annna-utca 27 s? 
Weisz. .w;

ki könnyű házi n,un­
kákban is segédKezik 
és kézimunkához is 
ért. Csakis Írásbeli 
ajánlatokat kérek, re­
ferenciákkal és fény­
képpel 353
Pauchiy Eé áűé

! Barna-utca 15. s.ám.
Debrecen.

i,-----------------------
j Makulatúra papír
j kapható és nagyobb meny- 
! uyisóget házhoz szállíttat 
1 a kiadóhivatal.

Sp arhelt
kifőzésben is megfelel és 
egy vas musdó eladó 
Óim a kiadóba. 9754

Eladó
fekete fólfedtiles f-deres 
kocsi jó állapotban és i gv 
szoba olozet, Nyomt tó- 
utoa 7. 1 2773

Sürgős
elutazás következtéb.-n 
olcsón oladók teljesen uj 
bútorok, legmodernek ki- 
vitelben, 1 ebédlő, >1 háló 
és egy teljes konyha be­
rendezés, Piac-u, 58 szám 
IV lépcső, ajtó 35. 2783

Jakabovíts
tel -pen 655 négyszögöl
szántóföld eladó. Kiteker 
hetili Atilla-tér 2, 2781.

Remington
Írógép jutányos áron el­
adó, Egyháztér 3. I eme- 
let. ___________ 2779

Regény
olvasók lapunk kiadóhiva­
talában megszerezhetik a 
Kis angyalom cimü re­
gényt nyolcvan fillérért. 
Diszkötésberi 1 korona 20 
fillérért Báthoriók Iboly­
kája regény 80 fill.

BŐM GYÁRTELEP ÉS MEZŐGAZDA­
SÁGI R T. NYÍRBÁTOR, AJÁNLJA

iíni Sósborszesz
129

ÉS MÉSZHOMOK-TÉGLA KÉSZÍTMÉNYEIT-

DD
Hl

Hirdetések ’SS,*”:
„DEBRECENI UJSÁ6" részére a kiadó­
hivatalban, Lampreoht-haz. Plaoz-u. 42

IEI311 SÍÉ®
telefonáljon 558

£ászlö Zsigmoni
állatorvosi rendelijébe

Rikóoy-utca 3 színi. 1:

60 katasztráíis hold elsőrangú olcsó

íöli vásárlására,
Debrecen kteetlen közelében Fnszlahalápon

a vasúti megállótól 10 percnyi távolságra van a vecseházi Leitner Gyula ur tanyája 60 kát. hold földdel Ebből 45 
hold fekete homok, mely cukorrépát és bármily kalászos, vagy kapás veteményt'kitnőtien megterem, 15 hold pedig 
gabona termő sárga homok Ezen kis birtok katasztráíis holdanként 1000 koronáért, kereken 60.000 koronáért 
eladó. A lizetési feltételek igen kedvezőek, mert 38.000 korona jó kö csőn \ana birtokon, 12.000 koronát az eladó 
4 évre 5".. kamat mellett hitelez, készpénzben a vételkor tehát összesen 10.000 koronát kod lefizetni.

Bővebb felvilágosítást nyújt és a szerződést megköti 419

Kiár Andor lé^zvéi^társaság irodája D86reScp,ita5c'a>771
Sies n nnalent e ;.s kedvező alkalmat felhasználn

KBW1MM ■mMBSMMSMi*1
Nyomatott körforgógépen (a „üeórcczeni Újság' nyomdájában) Tulajdonos: Thán Qjolá.


